

5
MAÑANA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 30 de Abril de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA EN FRANCIA Y BELGICA

Siguen los combates en el frente ruso

Las operaciones de los aliados en los Dardanelos

¿COMIENZA?

En Bélgica, los alemanes arrojaron sobre un frente de seis kilómetros una masa de 50.000 soldados. Esto representa una densidad de 12 a 14 hombres por metro. Es mucho, pero no demasiado. Cuando la batalla cobró, pero no demasiado, en octubre y noviembre, hubo de Flandes, allí en octubre y noviembre, hubo días en que los germanos emplearon efectivos triples. Gracias a ello conquistaron Dixmude y estuvieron a punto de apoderarse de Ipres.

A la hora en que escribimos estas líneas, la situación es como sigue: Han llegado refuerzos a los aliados, y los germanos, que habían pasado a la orilla izquierda del canal de Furnes a Ipres, paralelo al río Iperlé—resulta efectivamente, como dijimos, que la ventaja teutona se había limitado a dicho sector,—han repasado el canal y han abandonado una de sus conquistas, el pueblo de Het-Sas. Más abajo, a la derecha de los franceses, se pelea con furia en los alrededores de Pilkem, que son muy arbolados. Los aliados tratan de recuperar el terreno que perdieron entre Langhemarcq y Boesinghe, y acometen con brío. Ignoramos si su ofensiva ha sido o no coronada por el éxito.

Los ingleses, que se vieron descubiertos y en difícil situación cuando los franceses se replegaron huyendo de los gases asfixiantes, tuvieron que evacuar el pueblecito de Saint Julien y que constituir a toda prisa un frente defensivo en el Norte, frente que se ligó con la línea francesa.

Va explicamos hace algunos días que en Bélgica operan contingentes aliados de tres naciones. Primero, los belgas se extienden del mar a Dixmude. Del Sur de Dixmude al Norte de Ipres hay franceses. Del Nordeste de Ipres a la Flandes de Francia, soldados británicos. Los alemanes han estudiado concienzudamente la línea enemiga y han buscado en ella los puntos débiles de las soldaduras. Y han tratado de meter por ellos cuñas de tropas. Además, los belgas estaban protegidos por el foso del canal, mientras que los franceses formaban un ángulo saliente, ó mejor dicho, el sector septentrional del ángulo saliente de Ipres. Y el plan germano era muy sencillo. Ipres, defendido en el Nordeste y el Sudeste por tropas inglesas, parecía de difícil expugnación, sobre todo después de la toma de la cota 60, en Zwartelen, por los voluntarios del Rey Jorge. Pero si, arrollados los franceses, retrocedían mucho hacia el Oeste, y una ó dos divisiones germánicas se deslizaban por el Sur detrás de Ipres, los británicos no hubieran tenido más remedio que evacuar la ciudad. Claro que las consecuencias generales hubiesen sido de poca importancia; pero el éxito moral habría tenido resonancia en los países neutros que se dicen dispuestos a pronunciarse al fin y lanzarse a la guerra.

Por otra parte, la ofensiva alemana en Bélgica se explica igualmente como una contestación a la ofensiva francesa en los Altos del Mosa. Procediendo con arreglo a las leyes lógicas del arte militar—los alemanes no innovan, sino que perfeccionan—los germanos han respondido a la toma de Les Eparges atacando lo más lejos posible de esta posición. Y al atacar han aprovechado de nuevo las indudables ventajas de las líneas interiores. Su frente, que comienza en Bélgica y acaba en Alsacia, es curvo. El frente aliado, formado con posterioridad, naturalmente, sigue ese abombamiento amenazador; como las trincheras del que sitúa una plaza siguen el perímetro defensivo de ésta, de cerca ó de lejos, según las respectivas artillerías, la agresividad de los sitiados y la topografía del terreno.

Los aliados, á causa de ello, tardan más que sus adversarios en los transportes de fuerzas á los lugares en peligro de su línea. Los alemanes invierten menos tiempo. Sin embargo, en Roye, en Albert, en Arras y en Reims, como antes en Saint Mihiel y en Soissons, los franceses y sus auxiliares han remediado dicha desventaja manobrando con los ferrocarriles de asombrosa manera. Han sido ágiles y oportunos en grado superlativo, según ya dijo Guglielmo Ferrero en un artículo célebre. Joffre y sus tenientes han sabido crear un frente articulado que cede y se rompe cuando se ejerce gran presión sobre él, y que luego se atrintra y se extiende de nuevo por los parajes que atraviesa antes del empujón que puso á prueba su solidez roquidea.

que arranca de Hattonchatel, cruza el bosque de Montagne, recorre la espesa selva que cubre las pendientes occidentales del valle de Les Eparges y termina, cerca del talud de Rozelier (campo atrincherado de Verdun), en el camino de Verdun á Metz por Mars-la-Tour. La calzada en cuestión tiene unos 22 kilómetros. ¿En qué zona de ella se ha peleado estos días? Leyendo atentamente los comunicados, se puede asegurar que el ataque germano se ha iniciado en pleno bosque de Montagne, al Sudeste de Les Eparges y de Saint Remy.

También en la Alsacia meridional han acometido los teutones, y recobraron, por algunas horas, la disputada y sangrienta cima del Hartmann-Wellerkopf. Los franceses, expulsados de ella por la mañana, volvieron por la tarde á la carga y consiguieron recuperarla. En este detalle de la lucha en Occidente se prueba una vez más lo que en tantas ocasiones hemos dicho, que ambos beligerantes son dignos el uno del otro y que la victoria sólo será de quien disponga de más hombres y recursos. La guerra actual es demasiado enorme y compleja para que sus fluctuaciones diarias puedan determinar resultados decisivos en ningún punto. Las victorias y los fracasos se suceden y se anulan. Únicamente hay que esperar la solución de la extenuación mortal de uno de los adversarios. Y para que esa extenuación llegue es preciso tiempo.

¿Estamos en el comienzo de una nueva y gran ofensiva alemana? Quizá, si así fuera, podrían precipitarse los acontecimientos, pues si dicha ofensiva no obtenía el triunfo total y rápido, debilitaría peligrosamente las fuerzas de Alemania, y la defensiva que la siguiera no podría ser tan enérgica como teme Joffre que lo sea.

El crucero acorazado francés «Leon Gambetta», construido en 1901, ha sido torpedeado por un submarino austriaco. La República tiene otros dos buques análogos, aunque más modernos, el «Jules Ferry» y el «Victor Hugo». En nueve meses de campaña, la Marina de Francia ha sufrido poco. Amén de algunas unidades menores, sólo dos navios grandes y no muy nuevos fueron baja definitiva. Hay que añadir á la lista de pérdidas el «Gaulois», que es actualmente reparado.

Los submarinos austriacos han intentado en varias ocasiones torpedear á los buques franceses que bloquean los puertos de la doble Monarquía. Una vez estuvieron á punto de echar á pique á un «dreadnought», que sólo sufrió averías poco importantes. La destrucción del «Gambetta» ha sido su primer éxito. Creemos que no será el último, aunque los franceses procurarán adoptar en lo futuro las precauciones debidas.

La guerra en el aire

Un zeppelin destruido.
AMSTERDAM, 28. Durante el reciente ataque al aerodromo de Gontrode por los aviadores aliados, un zeppelin ha sido destruido.

Hidroplano alemán.
DOVER, 28. Un hidroplano alemán ha sido visto en la Mancha, al Este de Dover. Después de lanzar varias bombas sobre un barco, desapareció, volviendo más tarde. No se tienen detalles.

La prisión de Garros.
GINEBRA, 28. El aviador Garros, prisionero de los alemanes, ha sido llevado á Magdeburgo.

Las operaciones de los rusos

Informes ingleses.
LONDRES, 28. El corresponsal del Times en Petrogrado telegrafía que, en opinión de las autoridades militares rusas, el centro de gravedad se mueve actualmente en dirección del desfiladero de Uszok, en donde el enemigo reconcentra sus tropas de los frentes de Strij y de la Bukovina.

En la primera de estas regiones se prepara verdaderamente una operación decisiva contra las posiciones rusas y principalmente contra el eje del movimiento envolvente, en el interior de Hungría.

El avance contra el camino de hierro de Uszok amenaza en efecto las comunicaciones de los austroalemanes con su base.

La destrucción de esta línea pondría á las tropas que ocupan la cumbre de la montaña en una situación muy peligrosa, puesto que los rusos ocupan una posición á espaldas de aquéllas.

Apoderándose de las alturas al Sur de Volskale y al Sudeste de Sianki, los rusos han conquistado una posición, desde la cual pueden bombardear el valle del paso de Uszok.

Todas estas consideraciones fuerzan al enemigo y le hacen imposible reunir sus reservas, no solamente con objeto de impedir la ofensiva rusa, sino también para desalojar á los aliados de sus posiciones entre el desfiladero de Uszok y el paso de Strij.

Por su parte, el corresponsal del Daily Te-

legraph comunica que continúan sin interrupción los violentos combates entablados en la vertiente de los Cárpatos, entre las líneas férreas de Sanok-Homonna y de Strij-Munkateh.

El enemigo ataca con furia y tenacidad; pero son rechazados invariablemente con pérdidas proporcionadas á la importancia del ataque.

El viernes, los austriacos han dirigido su principal esfuerzo hacia Peleny, en el camino de Boligrod á Romonna, á siete kilómetros y medio de la cresta del lado húngaro.

Han experimentado enormes pérdidas. Cerca de Telopozve, á doce kilómetros al Noroeste de Peleny, han avanzado los rusos en sus posiciones y ganado algunas cimas importantes.

Un éxito análogo han obtenido los rusos al Sudeste de Sianki, que se encuentra aproximadamente á dos kilómetros del punto en que el camino de hierro de Sambor atraviesa la cima de los Cárpatos.

Este éxito es particularmente significativo, porque está entre esta línea y la de Strij-Munkateh el lugar en que el enemigo ha reunido sus reservas.

El día anterior, nuestros aliados han tomado la altura 1.001 al Noroeste de Sobna. La aldea está á unos 12 kilómetros al Oeste-Sudoeste de Sianki, y los picachos que la rodean dominan el camino de hierro que baja serpenteando al paso de Uszok.

Los círculos militares conceden gran importancia á la toma de estas posiciones.

Por último, según el corresponsal de Daily News en Petrogrado, la posición rusa más avanzada en la vertiente meridional de los Cárpatos se encuentra cerca de la aldea de Peleny.

Realmente es un punto muy expuesto; pero está convertido en posición casi inexpugnable desde hace ocho días.

El ataque enemigo al desfiladero de Uszok fracasó por completo y fue seguido de la captura por los rusos de la cima más elevada, y cae encima de una posición alemana que amenaza el flanco izquierdo ruso.

Numerosos contingentes austroalemanes llegan á esta región, procedentes de la Bukovina, donde el ejército de Litzinger, después de haber abandonado su esfuerzo en dirección á Strij, muestra una actividad suprema, seguramente con objeto de disminuir la presión que ejercen nuestros aliados en toda la extensión del Dunaietz.

La batalla de Ipres

Un relato.
NORTE DE FRANCIA, 28. La segunda batalla de Flandes ha comenzado.

El enemigo se preparaba á ella desde hace mucho tiempo.

Había allegado muchos Cuerpos de ejército de refuerzo, cañones gruesos y artillería de campaña.

Estos preparativos aguardaban la ocasión favorable para empeñar el ataque, cuando se produjo la captura imprevista de la cota 60 por los ingleses.

Este incidente tuvo dos efectos: en primer lugar, trastornó los cálculos del enemigo, obligándole á aplazar el ataque que tenía intención de dirigir contra la posición inglesa, y á descubrir sus planes atacando antes de tiempo las líneas francesas, situadas al borde de las líneas británicas.

Después de haber consumido en vano gran cantidad de municiones y gran número de hombres para recuperar la famosa cota 60, el mando alemán se decidió á atacar las líneas francesas un poco más al Norte.

Estas líneas, que cogían unos 13 kilómetros, partían de la izquierda de la posición británica, pasaban por Pilkem, ganaban un punto cerca de Langemark, y de allí volvían por detrás hacia Bixchoote para ir á parar cerca del punto en que se unen el canal del Iser y el río del mismo nombre, en la región inundada cerca de la cual se unen las fuerzas francesas y belgas.

Los vapores ponzoñosos.
El jueves por la noche se vio elevarse bruscamente del suelo una espesa nube amarilla delante de las trincheras alemanas, mientras que el enemigo parecía retirarse.

Las tropas francesas, viendo que el enemigo se retiraba, salieron de sus refugios y cargaron sobre ellos.

Pero la nube de humo envolvió á los soldados que, ciegos y sofocados tuvieron que volverse á sus trincheras.

¡Eran los vapores ponzoñosos!
Resistir á ellos era imposible.

Para colmo de horror, una tempestad de obuses y de shrapnells cayó sobre los franceses, que tuvieron que batirse en retirada sobre sus posiciones de las orillas del canal.

Furioso ataque alemán.
Fue al clarear el día cuando la Infantería enemiga, sostenida por un terrible fuego de artillería, se lanzó al asalto.

El principal ataque alemán cargó contra el centro de las líneas francesas, siendo su ob-

jetivo apoderarse de la carretera de Dixmude á Ipres, en el sitio en que atraviesa el canal. Streestraate y Het-Sast, situadas á la orilla del canal, fueron tomadas por asalto.

Un poco más al Sur, un movimiento irresistible dejó Pilkem en poder del enemigo.

A pesar de su valiente defensa, los franceses fueron rechazados más allá del canal.

Continuando en su marcha hacia adelante, el enemigo atravesó á su vez el canal, y después de una lucha encarnizada, tomó la aldea de Lizerne.

Franceses y belgas rechazan al enemigo.
Allí, sin embargo, los franceses contuvieron al enemigo, hasta que las tropas belgas vinieron en su socorro.

En el curso de la tarde, las fuerzas combinadas de ambas naciones dirigieron un furioso contraataque contra el enemigo, le echaron de Lizerne y lo arrojaron al otro lado del canal.

Sin embargo, la ruptura de las líneas francesas había expuesto seriamente la izquierda de una división de canadienses que estaban de reserva al Norte de Ipres.

La división tuvo que retirarse.

Un poco más tarde, recibió orden de avanzar.

Adelante los canadienses!
Los soldados canadienses respondieron á la orden con arrojo y bravura magníficos. Y después de dos brillantes cargas obligaron al enemigo á retirarse en desorden.

No solamente recuperaron los cañones que habían perdido, sino que hicieron también numerosos prisioneros y arrojaron al enemigo de Pilkem.

Esta brillante hazaña costó á los canadienses grandes pérdidas.

Para despertar el entusiasmo.
AMSTERDAM, 28. Los oficiales alemanes hacen cuanto pueden para despertar el entusiasmo de las tropas por la batalla de Flandes.

Se organizan fiestas para celebrar la victoria.

Los cuarteles y los edificios públicos de Gante, Bruselas y otras ciudades belgas están engalanados y se colocan en las esquinas carteles relatando la desmoralización de los aliados.

Naturalmente, en estos carteles no se dice nada de la derrota sufrida por los alemanes en la cota 60, ni de la vuelta victoriosa de los canadienses y de las tropas francobelgas.

La heroica carga de los canadienses.
DUNQUERKE, 28. Un corresponsal inglés ha oído de labios de un canadiense herido el relato de la carga que permitió restablecer el frente francés:

«Después de veinte horas de espera en la orilla del canal, recibimos la orden de avanzar. El enemigo estaba á 500 metros. La artillería cargó sobre nosotros. A 2.500 metros teníamos que atacar un bosque donde se encontraban 7.500 alemanes y numerosas ametralladoras. Tomamos la trinchera de delante del bosque y logramos avanzar más, pero tuvimos que volvernos á las trincheras conquistadas. Allí permanecimos hasta el viernes por la mañana.

Recuperamos nuestros cuatro cañones de 115 y tres morteros franceses; en el mismo punto envolvimos 60 alemanes y matamos 45 á bayonetas.

Uno de sus oficiales se suicidó de un tiro de revólver.

Fue una jornada terrible para todos.

Nosotros tuvimos que habérmolas con la Guardia prusiana y la pusimos en fuga.

Los alemanes hacían fuego hasta sobre las ambulancias.

La cantidad de ametralladoras empleadas por ellos ha sido verdaderamente enorme.»

Las fuerzas alemanas.
AMSTERDAM, 28. Los alemanes han acumulado gran contingente de soldados en el frente occidental.

Todas las tropas que permanecían en los pueblos ocupados han sido enviadas al Iser.

En Hasselt no hay actualmente ningún soldado válido. La guardia de la frontera está confiada á los hombres de cuarenta y cinco á cincuenta años.

Los movimientos de tropas más importantes se efectúan en dirección Sur.

El transporte de viajeros ha sido interrumpido en las líneas férreas de Harentals, Aerschot y Amberes.

De Tirlmont y de Aerschot han salido largos trenes llenos de soldados.

Los alemanes rodean á este movimiento de tropas del mayor misterio. La frontera belga-holandesa está herméticamente cerrada. No se permite á nadie entrar ó salir de Bélgica.

Las columnas de infantería van acompañadas de considerable número de piezas de artillería.

Algunas de éstas van arrastradas por seis caballos, pero la mayor parte son llevadas por automóviles.

Un enorme cañón, parecido á una pieza del 42 que se encontraba en Amberes ha sido visto en dirección á Roulers.

Se ha comprobado que hay también muchos soldados austriacos entre las filas alemanas.

Los neutrales

Las pretensiones de Italia.
GINEBRA, 28. El «Diario de Ginebra» da, de origen autorizado, las indicaciones siguientes sobre las peticiones de Italia.

Dice que esta nación ha seguido simultáneamente sus negociaciones con el Gobierno de Viena, con el de Serbia y, por bajo de mano, con los grupos croatas.

Italia pide á Austria que le abandone el Trentino hasta la línea de Brenner; pero no es sólo por esto por lo que mantiene un millón y medio de soldados, sino que quiere más. Reclama:

- 1.º Trieste y la Istria hasta el Sur de Fiume.
- 2.º Consentiría en abandonar á la Croacia la parte de la costa que se extiende al Sur de Fiume hasta el río Zernagna, que sale al Adriático cerca de Novigrad.
- 3.º Reivindicar el territorio entre el río Zernagna y el Narenta, con todas las islas dálmatas (unas seiscientas).
- 4.º Italia cederá á Serbia el resto de la costa austrohúngara, á partir del Narenta hasta Durazzo, comprendiendo Cattaro y las famosas bocas.

Montenegro posee actualmente este terreno, y Serbia deberá entenderse con él.

En suma, Italia pide á Austria el abandono de toda la costa adriática.

Preparativos.

TURIN, 28. Según noticias aquí recibidas, el Gobierno austriaco, temiendo un ataque italiano, ha ordenado á la población civil de Pola y sus alrededores marche al interior.

Hay en Pola 90.000 soldados y mucha artillería, entre ésta, siete morteros de 305.

Contra los turcos.

ROMA, 28. Aseguran varias personalidades que si Italia se decidiera á salir de la neutralidad, declararía la guerra á Turquía, pero no á Austria, y aguardaría á que ésta cometiera algún acto hostil para acometerla.

Reunión.—Compras.

ATENAS, 28. El Gobierno ha convocado á una reunión secreta á diversos generales y jefes de la Marina.

Ha comprado en América cien mil toneladas de carbón y mucho material de hospitales.

Alemania por dentro

Confesiones.

ROMA, 28. El periódico Tag, de Berlín, hace las amargas reflexiones que siguen:

«Muchos son los cálculos que han fallado. Nosotros pensamos que las Indias inglesas se insurreccionarían al primer disparo que se hiciera en Europa; pero, por el contrario, millares de indostánicos han venido con los ingleses para combatirnos á nosotros.

Nosotros habíamos previsto que todo el Imperio británico se desahogaría; pero todas las colonias han estrechado sus vínculos con la madre patria más que nunca.

Nosotros esperábamos una sublevación triunfante en el África del Sur, y ha sido un fracaso.

Nosotros esperábamos revueltas en Irlanda; pero en vez de esto, Irlanda, ha enviado sus mejores soldados contra nosotros.

Nosotros pensábamos que el partido de la paz á toda costa dominaría en Inglaterra; pero se ha desvanecido en medio del ardor de combatir contra Alemania.

Nosotros estimábamos que Inglaterra estaba degenerada é incapaz de pesar en la balanza, y, sin embargo, ella es nuestro principal enemigo.

Lo mismo ocurre con Francia y con Rusia. Nosotros creíamos en una Francia depravada y dividida, y hemos encontrado en ella un adversario formidable.

Nosotros habíamos creído que el pueblo ruso estaba muy descontento para que quisiera batirse por su Gobierno, y habíamos fundado nuestros planes en la suposición del desplome rápido de Rusia; pero en vez de esto, ella ha movilizado rápidamente, y sus millones de hombres, todo su pueblo, se hallan inflamados de entusiasmo y su poder es aplastante.

Los que nos han conducido á todos estos errores han colocado sobre sus hombros una tremenda responsabilidad.»

Precauciones militares.
COPENHAGUE, 28. Los alemanes han tomado serias medidas en las fronteras del Sleswig. Se han construido grandes trincheras, y gran número de tropas, apoyadas por artillería gruesa, han sido colocadas entre Touders y Flensburg.

Entre Touders, en la costa occidental del Sleswig, y Flensburg, en la costa oriental del antiguo Ducado dinamarqués, pasa la línea de demarcación que separa los distritos habitados por una población enteramente danesa de aquellos de nacionalidad alemana.

Rogativas por las cosechas.
LA HAYA, 28. Según la *Gaceta de la Alemania del Norte*, el Consejo evangélico de las iglesias de Prusia ha ordenado a los consistorios rogar por una buena cosecha.
Las mujeres-jardineros.
AMSTERDAM, 28. Según el *Berliner Tageblatt*, el Comité de guerra para la plantación de legumbres ha comenzado sus trabajos prácticos.
 Entre las numerosas mujeres que se han presentado, han sido elegidas muchas que serán instruidas en escuelas especiales. Servirán de ayuda-jardineros y enseñarán a otras el oficio.
 El campo donde trabajarán es un extenso terreno junto al canal de Telto, cerca de Berlín.
 Ahora trabajan dicho campo, preparándolo para el cultivo, 100 prisioneros rusos y 300 ingleses.
 Cuando las mujeres-jardineros comiencen a trabajar, una parte de los prisioneros cesará en su labor.

Temores.
GINEBRA, 28. La *Gaceta de Colonia* dice que en Coblenza se temen que las cosechas hayan sufrido daños a causa del frío y de la nieve del 23 de abril.

Contra los serbios
Por todos lados.
PETROGRADO, 28. Dicen los periódicos que Alemania y Austria preparan un ataque general contra los serbios.
 Un ejército austroalemán invadiría Serbia. A la vez, 30.000 albaneses y numerosos *comitadjis* búlgaros asaltarían al reino del Rey Pedro por sus otras fronteras.

El viaje del Zar
Llegada a Nicolaiéff.
PETROGRADO, 29. El Zar ha llegado a Nicolaiéff, visitando los arsenales e inspeccionando la construcción de buques.
 Los obreros tributaron al Emperador una estuquiástica acogida.

Italia y Austria
Una conferencia.
ROMA, 29. Continúa habiendo numerosas conferencias diplomáticas, siendo de señalar una, habida ayer entre el Sr. Sonnino y el embajador especial de Austria, barón de Macchio, que estuvieron conferenciando durante una hora.

En los Dardanelos
Sigue el avance de los aliados.
LONDRES, 29. (Oficial.) A pesar de la resistencia turca, las fuerzas inglesas se han establecido transversalmente en la extremidad de la península de Gallipoli, rechazando cuantos ataques inició el enemigo.
 Por Saribahir prosigue el avance, a pesar de los numerosos trabajos de defensa hechos en esta región.

Dánico en Constantinopla
Se teme que estalle la revolución.
PARIS, 29. Fechada en Atenas, publica el *Journal* la noticia de que el bombardeo de los Dardanelos ha causado en Constantinopla vivos temores, fomentándose en los centros oficiales turcos que estalle la revolución.
 Han sido detenidos 400 armenios que conspiraban contra el régimen.

La campaña de Rusia
Ataques rechazados.
PETROGRADO, 29. Notase gran actividad enemiga en los altos del Niemen, donde rechazamos todos los ataques, que son muy enérgicos.
 También se nos ataca con denuedo en los Cárpatos, especialmente en el paso de Uzkok, rechazados por nuestra parte.
 En dirección a Stryj sigue encarnizada la lucha.

Los oficiales del Gambetta
Conducta heroica.
PARIS, 29. De Milán dicen a *Le Matin* que momentos antes de hundirse el *León Gambetta*, los oficiales se retiraron en el puente, negándose a embarcar en las lanchas de salvamento, y desaparecieron con el buque al grito de «Viva Francia!».

Submarinos al Báltico
Informes de Amsterdam.
PARIS, 29. De Amsterdam dicen a *Le Matin* que han marchado al Báltico cuatro submarinos para operar contra la escuadra rusa.

Los austroalemanes
En los Cárpatos.
PETROGRADO, 29. Veinticuatro Cuerpos de ejército austriacos y doce alemanes se encuentran en los Cárpatos meridionales para defender la entrada en Hungría.
 Estos Cuerpos tienen fuerzas desproporcionadas de Artillería, provistas de cañones de grueso calibre.
 Ninguna batalla general se ha entablado hasta ahora.
 Los jefes de los ejércitos austriacos realizan ataques parciales con completa independencia unos de otros.

Sobre un incidente
Negociaciones aplazadas.
LONDRES, 29. Comunican de Sofía que las observaciones que las Potencias del Triple Acuerdo debían formular por los incidentes de Balandoro han sido aplazadas.
 Nuevas informaciones han demostrado que las quejas no están justificadas por la circunstancia de que un gran número de refugiados se han reunido en las cercanías de la frontera grecoserbia.
 Las tropas de la región han sido reforzadas para evitar nuevos tumultos y reprimir cualquier movimiento fomentado por los extranjeros.

Heridos del Iser
La llegada a Brujas.
PARIS, 29. Según despachos de Prensa, han llegado a Brujas 7.200 heridos, procedentes de las líneas del Iser.
Del ministerio de Marina francés
Telegrama al almirante Boué.
PARIS, 29. Con ocasión de la pérdida del «León Gambetta», el ministro de Marina ha dirigido al almirante Boué de la Peyrère, comandante en jefe del primer ejército naval, un telegrama expresando, en nombre del Gobierno, todas sus simpatías y profundo sentimiento por el heroísmo del Estado Mayor, que quedó estocicamente en su puesto, y la valentía de todos los marinos que acaban de confirmarse con el fin del «León Gambetta».

El tifus aumenta
En Viena.
GINEBRA, 29. Noticias recibidas de Viena dicen que la epidemia del tifus toma grandes proporciones en Austria y en Hungría.
 Cerca de cien médicos han muerto a consecuencia de la peste.

Viaje de un embajador
De incógnito.
BUCAREST, 29. Osman Nizam pachá, embajador que fué en Londres, acaba de pasar por Bucarest, procedente de Constantinopla, dirigiéndose primero a Alemania y luego a Viena y Roma.
 Dícese que está encargado de realizar negociaciones para hacer la paz con los aliados.
 Su paso por Bucarest pasó inadvertido.
 Iba provisto de pasaporte extendido con distinto nombre.

La Marina mercante turca
Nuevas pérdidas.
PETROGRADO, 29. El corresponsal del periódico *Ruskoie Slovo* en Odessa telegrafía que en el curso de la última semana los torpederos rusos destruyeron cuatro vapores y 24 veleros turcos en las costas de Anatolia.
 Si se considera el mediano efectivo de la Marina mercante turca, estas pérdidas son considerables.

En favor de los eslavos
El Gobierno austriaco.
LONDRES, 29. El *Times* dice sabe por noticias de buen origen, que desde hace

unos días la acción del Gobierno austriaco tiende a atraerse a los eslavos.
 Resultado de esta acción ha sido dejar en libertad a los jefes eslavos y a los miembros del Parlamento que habían sido encarcelados al comienzo de la guerra.
 Esto se debe a la agitación que se nota entre los eslavos.

En el frente de los aliados
Parte oficial francés.
PARIS, 29. Comunicado oficial de las tres de la tarde:
 «En Bélgica hemos continuado progresando, en unión de las tropas belgas, hacia el Norte y la orilla derecha del canal del Iser. Hemos hecho 150 prisioneros y tomado dos ametralladoras.
 Nada nuevo sobre los altos del Mosa ni en los Vosgos.
 El enemigo ha bombardeado con sus aviones, que arrojaban bombas incendiarias, la ciudad abierta de Epernal, exclusivamente ocupada por formaciones sanitarias.
 Informes ciertos anuncian que el zeppelin que arrojó bombas hace ocho días sobre Dunkerque ha sido seriamente alcanzado por nuestra artillería, quedando inutilizado.
 Cayó en una arboleda, entre Brujas y Gante.»

Un nuevo 42
 Al Luxol no hay batería que se le resista. (Batería de cocina, se entiende.) Las deja como el oro.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra y Francia
TORRE EIFFEL (Paris), 29 abril, diez mañana.
 Los mineros de Carmaux han decidido no celebrar este año la fiesta de primero de mayo, y no volgar en esta ocasión por patriotismo, pues no quieren dejar de extraer ni un día el carbón, tan útil a su país.
 El manifiesto por el cual han hecho saber su voluntad termina con estas palabras:
 «Haciendo el sacrificio de nuestra fiesta del trabajo imitamos a nuestros hermanos del frente, que tampoco holgarán y luchan sin cesar día y noche por la Patria, por la libertad y por la libertad del territorio.»
 Lord Kitchener, hablando en la Cámara de los Lores de la manera que los alemanes llevan la guerra, se expresó en estos términos: «Alemania, que ha dado indudables pruebas de valor y de habilidad militares, debiera darse a sí misma un grado de honor militar de naturaleza tal, que le hiciese merecer el respeto de las naciones.
 En lugar de esto, Alemania ha descendido a actos que manchan su historia militar con una mancha indeleble.»
 Desde los sucesos de Trieste, se han notado en el Trentino graves perturbaciones, causadas por la penuria del descontento.
 Ha sido descubierta en Nápoles una Agencia austroalemana de contrabando, siendo capturada una gran cantidad de caucho destinado a Alemania.

De Alemania y Austria
NORDDEICH, 29 (11,30 mañana).
CONSTANTINOPLA. En el frente del Cáucaso, las tropas rusas han atacado de noche a la vanguardia turca en la frontera, al Norte de Milo. Los rusos han tenido que retirarse, habiendo tenido muchas bajas.
ROMA. La Agencia Stefani recibe un parte de Brindisi, según el cual, al hundirse el «León Gambetta», perecieron el almirante francés Senet y todos los oficiales.
MAGDEBURGO (Alemania). El embajador de los Estados Unidos ha inspeccionado los campamentos de prisioneros ingleses para cerciorarse del trato que se les da. El embajador salió muy complacido. Los prisioneros han manifestado que estaban muy satisfechos.
FRIEDRICHSHAFEN (Alemania). Hoy por la mañana se ha presentado un avión, planeando a una gran altura en dirección Oeste, hacia Friedrichshafen. En el acto, las baterías alemanas lo tirotearon. Lanzó en

total seis bombas, y dos de ellas han causado sólo insignificantes daños materiales.
 Resultó un hombre ligeramente herido en una mano.
 El avión logró escaparse con rumbo al Este.

DE MADRUGADA
En San Sebastián
Por la Cruz Roja francesa.
SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) En el salón del Casino del monte Igeldo se ha celebrado un concierto a beneficio de las damas de la Cruz Roja francesa, que ha estado concurrido, obteniendo buen éxito de recaudación.
 Los ejecutantes fueron aplaudidos.

La pérdida del «Gambetta».
Nuevos detalles.
PARIS, 29. Comunicado del ministerio de Marina:
 «Han sido conducidos a Siracusa 110 supervivientes del *León Gambetta*, y otros 26 a Brindisi.
 Los cuerpos del almirante Sénés y 52 marinos han sido inhumados en Leuca.
 Las circunstancias en que se perdió el crucero son aún desconocidas.
 Conviene no conceder ningún crédito por el momento a los relatos y comentarios publicados de origen extranjero.»

En la Cámara francesa
Se reanudan las sesiones.
PARIS, 29. La Cámara de los Diputados ha reanudado hoy sus sesiones.
 Su presidente, M. Deschanel, al abrir la sesión hizo el elogio necrológico de M. Chaigne, diputado muerto en el campo de batalla a los veintisiete años.
 Luego saludó a los diputados favorecidos con la medalla militar, citados en las órdenes del día o propuestos para la Legión de Honor.
 Monsieur Deschanel fué frenéticamente aplaudido por todos los diputados.
 Terminó asegurando que la inflexible resolución de vencer anima a Francia entera.

En la Cámara de los Comunes
Comentarios.
LONDRES, 29. La opinión en los pasillos de la Cámara de los Comunes durante el debate de esta noche, es que, aunque la Cámara está dispuesta a suscribir todas las medidas que el Gobierno estime necesarias para restringir las facilidades para la venta de las bebidas alcohólicas, dicha Cámara se inclina a creer que el mismo resultado se podría lograr estableciendo el control gubernamental en las bebidas en ciertas regiones, sin recurrir al aumento de los impuestos.
 Es posible que el Gobierno modifique sensiblemente sus propósitos.

Decisiones.
LONDRES, 29. La Cámara de los Comunes ha votado, a título provisional, las proposiciones del Gobierno emendando las leyes que regulan el comercio de las bebidas.
 Se dobla especialmente el impuesto actual sobre las espirituosas, imponiendo una sobretasa muy elevada sobre la cerveza que contenga más del 7 por 100 de alcohol; cuadruplicando el impuesto sobre el vino y sobretasando los espumosos.
 El voto de la Cámara tiende a impedir el aforo prematuro en Aduanas de los líquidos hasta que se tome una decisión definitiva.

Rumania y Bulgaria
¿Un viaje importante?
BUCAREST, 29. El general Savoff, generalísimo búlgaro, es esperado mañana en esta capital.

De los franceses a los alemanes
Desmintiendo noticias.
PARIS, 29. Nota oficial:
 «En contra de lo dicho en los comunicados oficiales alemanes, que se atribuyen un éxito en Lorena, el frente de esta región no se ha

modificado en nuestra desventaja desde el día 15 de marzo.
 Avanzamos constantemente, y los pretendidos éxitos alemanes sólo son acciones con las que el enemigo intentó vanamente oponerse a nuestros progresos.
 La nueva línea que hemos conquistado acusa un avance medio de tres a cuatro kilómetros sobre un frente de 25 kilómetros.
 Conviene especialmente notar que la pretendida acción alemana sobre Emmerhail, cuya evacuación el día 24 de abril confesaron ellos mismos, y las acciones contra la selva de Pannoy, están hoy casi por completo en nuestras manos y sólidamente organizadas.
 Sin embargo, los alemanes no hablan de su estéril intento para impedirnos avanzar hasta la cota 297, realizando de este modo una ganancia de cuatro kilómetros, y ocupamos una posición más amenazadora para el enemigo.
 La preocupación señalada en los comunicados alemanes es bastante clara.
 Se esfuerzan en disimular la serie de operaciones cuyo resultado total se traduce en un avance sensible, con posiciones mejores y con un cambio continuo de nuestra línea hacia la frontera misma de la Lorena anexionada.
 El público francés y neutral tendrá una nueva ocasión de juzgar por el examen de nuestra línea como los comunicados alemanes alteran la verdad.»

Jornada tranquila
Comunicado oficial.
PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche:
 «Jornada tranquila.
 En la noche del miércoles al jueves dos ataques alemanes, uno contra las tropas belgas en el Norte de Ipré, y otro en Eparges, han sido fácilmente rechazados.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra y Francia
TORRE EIFFEL (Paris), 29 (6 tarde).
El Petit Parisien, comentando el dolor que siente Francia por la pérdida del *León Gambetta*, hace ver un sentimiento de profunda amistad por Italia, cuya Marina y población costera acudieron con valor y abnegación al salvamento de los supervivientes.
 «Hoy han sido reanudados los trabajos parlamentarios, aplazados desde los primeros días de abril.
 Por falta de un presupuesto normal, la Cámara votará ante todo los medios necesarios para la defensa y para los servicios ordinarios.
 Telegrafian al *Petit Parisien* de Tunis que Austria, con el objeto de asegurarse la neutralidad de Italia, consentirá una amnistía, rectificación de ciertas partes en las fronteras, ofreciendo también una parte del archipiélago de Dalmacia. El telegrama confirma el proyecto de la internacionalización de Trieste y que la fortaleza de Pola sería desmantelada y transformada en un puerto comercial.
 El periódico *Italia*, al contrario, pide la anexión de Trieste y Pola, con las regiones cercanas.
 La Prensa asociada anuncia que el Gobierno alemán ha obligado a los Bancos dependientes del Estado a comprar las acciones de las grandes Compañías de navegación al precio de 95 por 100, a pesar de que estas acciones no tienen ningún valor en la actualidad. Estas operaciones forzadas, y la rápida baja del cambio, caracterizan una vez más la debilidad de la situación financiera de Alemania.
 Dicen de Londres que el capitán Pappenhelm, agregado militar alemán en Pekín, se había puesto a la cabeza de una banda para fomentar el desorden en Mongolia. Se sabe ahora que ha sido muerto en aquella región.
 El *Maasbode*, de Amsterdam, anuncia que en Alemania se recogen actualmente todas las piezas de caucho para emplearlas en la fabricación de neumáticos.
 Continúa la baja del marcos. En Suiza desde el 1.º de mayo el Correo federal sólo pagará los giros con 106 céntimos por cada marcos. La depreciación alcanza, por tanto, al 12 por 100.
 *
POLDHU, 29 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés, publicado a las tres de la tarde.)

(59)
Folleton de «La Correspondencia de España»
PAUL SAUNNIERE
EN BARON
DE LA
RAMPONNIERE
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
 —¿Luego usted consiente? — preguntó gozoso el rumano.
 —Por mi parte, no veo ningún obstáculo—dijo el barón—mas ignoro si Cleopatra... Le hablaré sobre este asunto.
 —¿No podría usted, señor barón, fijar a su respuesta una fecha exacta?
 —No veo ningún inconveniente; creo que ocho días...
 —¿Ocho días, señor! Es una eternidad—exclamó Roumi desolado.
 —Príncipe—repuso el barón solemnemente—nunca se tiene bastante circunspección cuando se trata del porvenir de una hija.
 —Sea, pues—dijo el valaco, que había creído sinceramente en este larga coñedia.

—Esperaré; pero prométeme, al menos, que transcurrido ese plazo...
 —Cualquiera que sea, tendrá usted una respuesta definitiva; le doy mi palabra.
 Con tan consoladora promesa, el príncipe estrechó la mano del barón y se retiró.
 Prevenidos por la doncella, a quien habían interrogado, César y Cleopatra esperaban la salida del rumano para penetrar en el gabinete de su padre. Se impacientaban por saber el resultado de la visita.
 Así, apenas cerrada la puerta detrás del príncipe, vio el barón entrar a sus hijos donde se hallaba.
 César, que no tenía, como su hermana, el don de dominarse, preguntó:
 —¿Qué ha dicho?
 —Cuanto era preciso—le contestó su padre.
 —¿Te ha pedido su mano?
 —Categoricamente.
 —¿Y qué le has contestado?
 —Que de aquí a ocho días le daré una respuesta definitiva.
 —¿Por qué ocho días?—objetó César.
 —Veinticuatro horas bastaban.
 El barón se encogió de hombros, como siempre que su hijo decía una tontería.
 —Papa ha hecho bien—aprobó Cleopatra con marcada intención.
 —¿Tan segura estás del triunfo?
 —Ocurra lo que quiera—dijo lentamente la señorita de la Ramponniere—una hora me bastará para tener a mis pies a ese oso escapado y destruir en su espíritu cuantas calumnias le hayan contado de mí, así como para hacerle reñir con el mejor de sus amigos.
 —¿De forma que me das amplios poderes?—dijo el barón.
 —Absolutos—repuso Cleopatra levantándose.
 Tranquilamente entró en su cuarto y comenzó a arreglarse.
 Llegaba la hora de ir a los Campos Eliseos, a su paseo cotidiano, y segura de encontrar al príncipe, se puso más bella que nunca para llevar a buen término su obra de fascinación.
 César, por su parte, se fué ligero a casa de Ana.
 Al verlo entrar, ésta le dijo:
 —Oye, ¿vas a continuar largo tiempo burlándote de mí?
 —¿Yo?...—balbució César.
 —¿Tú! ¿Qué tras entre manos que no se te ve apenas? Si me dices, al menos, dinero no me importaría gran cosa tu ausencia. Pero, no: el señor desaparece, sin ocuparse si me muero de hambre o no. Supongo que me traerás dinero.
 —Pues te equivocas; ya sabes que te he dado cuanto tenía y que no cobro ni pensión hasta fin de mes—contestó César de mal humor.
 Aquel día estaba mal dispuesto. Por la primera vez acaso, el tono agrio de la señorita Trognon le atacaba los nervios.
 —¿Y te figuras que con semejantes razones se compra lo necesario? — repuso Ana.—¡Ah! No, querido. Te advierto que ya estoy cansada de vivir así.
 —Te suplico—dijo César nervioso—que me dejes en paz.

—¿Ahorá el señorito se va a molestar porque le piden dinero? ¿Querria el caballero, tal vez, que se lo dices?
 —¡Cuidado!
 —¿Cuidado de qué? ¿Crees que me das miedo? Pues has de saber, en primer lugar, que esto no continuará así. Tú sabes que yo he trabajado en otros tiempos en el teatro. Acaban ahora de ofrecerme un contrato ventajoso para América, y voy a firmarlo. ¡Ocho mil francos de sueldo, amigo mío! Nada menos. ¡Ah! ¿Eso te hace abrir el ojo? ¿Temes que te deje? ¿Te propones, tal vez, venir conmigo y comerme lo que gane?
 —Ana, no acabes con mi paciencia, porque...
 Al mismo tiempo iba de un lado a otro de la pequeña habitación agitando sus dedos crispados.
 —Creo que me amenazas—dijo la señorita Trognon, a quien una larga impunidad había envalentonado.—¿No faltaba más que eso! ¡Un caballero que no tiene un céntimo, un noble que pega a las mujeres!... Quisiera ver eso.
 No había terminado de hablar, cuando una vigorosa bofetada resonó en su mejilla. La joven cayó en una butaca, de la que quiso incorporarse para lanzarse sobre su amante; mas éste la cogió por los hombros y la obligó a permanecer sentada. Diez veces renovó sus inútiles tentativas, y otras tantas la inmovilizó César, haciéndola permanecer en el asiento.
 La escena se hacía cómica, tanto, que el mismo César había olvidado su enfado, no pudiendo contener la risa.

—¿Habré encontrado el remedio? — se preguntó.
 *
 La visita del príncipe Roumi había tranquilizado algo al barón, sin destruir, sin embargo, sus mortales inquietudes.
 Así como un general en vísperas de librar batalla, pesaba el pro y el contra, queriendo asegurarse de la situación del enemigo.
 Francisco Bastet, aunque sólo se hallaba complicado muy indirectamente en las denuncias que amenazaban al señor de la Ramponniere, no desempeñaba por eso, aun a pesar suyo, un papel menos importante, puesto que era el padre legal del hijo de Eduardo y Cleopatra.
 Importaba, por consiguiente, saber en qué disposiciones se hallaba Francisco.
 Fácil era asegurarse de ello. El conde de Metairie le había proporcionado la dirección de sus antiguos colonos, y había prometido ir a verlos.
 Era, pues, el momento de hacerlo. Sin embargo, sentía alguna vacilación.
 Probablemente tenía alguna otra razón para no hacer esta visita a su antiguo criado, porque más de una hora estuvo pensando para decidirse.
 —Después de todo, no me conocen, nunca me han visto—murmuró.—La señora Devault ni siquiera estaba en Francia en aquella época... Marcelo no había nacido... Además, nada de ello más de treinta y seis años... Hace de ello más de treinta y seis años... Nada tengo que temer.
 Vencidos estos escrúpulos, cogió el sombrero y salió.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de abril de 1865.

ANDUJAR, 28. Hoy, á las once y media, han sido puestos en capilla, para ser ejecutados mañana sábado, los dos reos sentenciados últimamente á la pena capital.

VALENCIA, 28. A las diez de la mañana de hoy fundado en este puerto el vapor Liniers, procedente de Mallorca.

BESADA EN ALCOY

Gran recibimiento.

ALCOY, (Jueves, tarde.) Ha llegado el presidente del Congreso, D. Augusto González Besada.

En la estación fué recibido por las autoridades y muchísimo público. Una compañía del regimiento de Vizcaya rindió honores al presidente del Congreso.

Besada fué ovacionado. En la estación tomó un automóvil, y fué seguido de numerosos carruajes, una banda de música y un gentío imponente, siendo ovacionado constantemente.

Acto seguido se celebró en el Ayuntamiento una recepción brillantísima.

El Sr. Besada tuvo que asomarse á uno de los balcones y dirigir la palabra al pueblo.

Las frases del Sr. Besada fueron recibidas con una prolongada ovación.

A las cinco de la tarde se celebrará el acto de colocar la primera piedra del nuevo viaducto.

Nuevo viaducto.

ALCOY, (Jueves, noche.) Se ha verificado la colocación de la primera piedra del nuevo viaducto, con asistencia del Presidente del Congreso, de las autoridades, de los ingenieros y de inmenso público.

Una banda de música amenizó el acto.

Pronunció un discurso el Sr. Besada, contestando al alcalde y el gobernador civil. El Presidente del Congreso estuvo muy elocuente, recordando la personalidad del ilustre estadista Sr. Canalejas, enalteciéndola cumplidamente. Fué muy aplaudido.

Tendrá el viaducto, cuyas obras se han inaugurado 256 metros de longitud, 41 de altura en el centro y 12 de ancho con los aleros. Es autor del proyecto el ingeniero municipal honorario D. José Abad Carbonell, natural de Alcoy.

El pueblo ha manifestado la satisfacción personal al Sr. Besada por su presencia. Con un té ha sido obsequiado el Presidente del Congreso por el Círculo Industrial.

TOROS EN JEREZ

JEREZ, (Jueves, tarde.) Se celebra la primera corrida de feria, lidiándose ganado de D. Gregorio Campos para las cuadrillas de Gallo, Gallito y Belmonte.

El lleno es completo.

PRIMERO

«Finito», negro. Gallo le saluda con unas buenas verónicas. El toro toma cuatro varas por dos caídas. Los maestros se lucen en quites. Cuco y Posturas parecen regularmente. Gallo torea con la izquierda, desde cerca, y con la izquierda da varios naturales y unos molinetes.

Larga media desprendida. Ovacionaza y oreja.

SEGUNDO

«Ventero», negro. Joselito da seis verónicas aceptables. El toro aguanta cinco puyazos por una caída y un jaco muerto. Blanquet y Pillín prenden tres pares superiores. Joselito se encuentra con un enemigo que está incierto, y muletea con inteligencia. Entra á matar y deja media estocada cañilla y delantera. División de opiniones.

TERCERO

«Talador», cárdeno. Se echa al ruedo un capitalista, que torea embarullado. Sale ileso milagrosamente. El toro toma tres puyazos por dos caballos muertos. Los maestros se lucen en quites. Vito y Calderón parecen mal. Belmonte, desde cerca, hace una faena artística, da dos pases rodillas en tierra, estupefactos.

Entra á matar y mete un pinchazo en lo alto. Termina con una estocada. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Fogonero». Continúa la ovación á Belmonte. Gallo veronicea lucido. Lillo, medio malo. Gallo brinda á D. Carlos Pickman. La faena es laboriosísima. Solo, tranquilo, la acaba con una estocada corta atravesadilla y cañilla. Palmas y pitos y regalo.

QUINTO

«Grillito», negro. Joselito le da siete verónicas buenas. Toma el bicho tres varas y hay un tumbó y un jaco muerto.

El picador Camero da tres puyazos colorales.

El público protesta por negarse Joselito á banderillar.

Vito y Chiquilín prenden tres pares traseros.

Joselito, solo en los medios, da pases en redondo y ayudados, agarrando los pitones. Ovación.

Signe de cerca, da un pinchazo hondo, caído y tendido.

División de opiniones.

SEXTO

«Gigantillo», negro.

Belmonte le saluda con dos verónicas colorales.

Al dar la tercera, es enganchado por la manga, y ésta resulta destrozada.

El diestro es derribado; pero sale ileso.

Toma el bicho seis varas, ruedan los picadores tres veces, y quedan para el arrastre dos caballos.

El toro es poderosísimo, y siembra el pánico.

Pinturas y Pillín cuegan tres pares medianos.

Belmonte da tres pases por bajo y sufre un desarme.

Signe deslucido.

Otro desarme.

Un pinchazo sin soltar.

Una estocada en la cruz.

Ovación y salida en hombros.

ANDALUCIA

El Gallo en peligro.

JEREZ, (Jueves, tarde.) En la carretera de Alcalá á Utrera ha ocurrido un accidente automovilista, que por verdadero milagro no ha tenido funestas consecuencias.

El automóvil que conducía al Gallo se empujó en una zanja, saltando una de las ruedas.

Al Gallo acompañaban dos aristócratas sevillanos.

Ha sido verdaderamente milagroso que los que ocupaban el auto resultasen ileso.

ARAGON

Fiestas religiosas.

ZARAGOZA, (Jueves, tarde.) Ha despertado gran entusiasmo en esta población la noticia de que los feligreses de la diócesis de Barcelona asistirán en peregrinación en el mes de mayo al templo del Pilar.

El número de los peregrinos inscritos es grandísimo, por lo que seguramente se formarán dos trenes especiales.

En los cultos religiosos que se celebrarán en el templo del Pilar predicarán prelados de Cataluña.

En la misa de comunión predicará el obispo de Vich.

En la función religiosa que se celebrará el 20 de mayo predicará el obispo de Solsona.

El día de la presentación de peregrinos predicará el arzobispo de Tarragona.

La Fiesta del Trabajo.

Reunidas las Federaciones obreras, han acordado celebrar la fiesta del Trabajo el día 1.º de mayo.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CASTILLA LA NUEVA

Legado para una Casa de Caridad.

CIUDAD REAL, (Jueves, noche.) En el convento de las Comendadoras de Santiago, de Madrid, ha fallecido la ilustre dama, de abolengo manchego, doña Concepción Medrano, viuda de Madariaga. La finada se recluyó en dicho convento apenas por el fallecimiento de su esposo.

En sus disposiciones testamentarias dispone cuantiosas mandas pías y deja un legado de 80.500 duros al obispo de Ciudad Real para fundar una Casa de Caridad.

CATALUNA

El conflicto de la Alcaldía.

BARCELONA, (Jueves, tarde.) Se asegura que el gobernador, al que se espera mañana, traerá resuelto el pleito de la Alcaldía.

Los concejales radicales se han reunido, acordando persistir en su conducta mientras la Junta municipal del partido, que ha hecho suya la campaña contra el alcalde, no acuerde otra cosa.

Además acordaron ponerse á disposición del jefe del partido para lo que estime conveniente y visitar el sábado por la noche el Círculo del partido para cambiar impresiones.

Como consecuencia de este acuerdo, hoy tampoco entrarán en el salón de sesiones. Hoy se ha anunciado el mitin monstruo que los radicales y nacionalistas organizan para el domingo. Se celebrará en la Sala Imperio.

El cartel convocatorio dice que es para ejercitar el derecho de ciudadanía y pedir al pueblo su concurso, en defensa de los fueros del derecho y de la libertad.

Como se ve, la campaña arrecia. El alcalde, por su parte, no está dispuesto á retirarse, interin no le releve el Gobierno.

En su actitud le apoyan todas las derechas, que no quieren consentir que la dimisión del Sr. Boladeres se pueda dar el caso de que ejerza la Alcaldía un radical hasta fin del ejercicio económico.

Como se halla en Barcelona el Sr. Lerroux, se cree que el conflicto se resolverá con una fórmula conciliatoria, y por tanto, que no llegará á celebrarse el mitin anunciado para el domingo.

Contra estas impresiones optimistas está la campaña de El Progreso, que cada día es más dura contra el alcalde.

Museo comercial.

El cónsul general de Cuba ha comunicado á la Casa de América que se ha creado en la Habana un Museo Comercial, exposición per-

El informe de sir John French, publicado por la oficina de la Prensa, dice que en todo el día de ayer continuó la lucha al Norte y Nordeste de Iprés. Las operaciones de los ejércitos anglofranceses han contrarrestado los ataques alemanes, que no han vuelto á repetir.

Desde ayer por la mañana no quedan alemanes en la orilla Oeste del Canal, excepto en Streenstrate, donde han establecido una cabeza de puente.

La rectificación de posiciones ha exigido que tanto las tropas francesas como las nuestras hayan hecho contraataques en la pendiente Norte de Iprés. Para resistir estos contraataques, los alemanes han empleado de nuevo gases asfixiantes, así como bombas construidas en condiciones contrarias al Convenio de La Haya.

El ministerio de Marina de Francia da la noticia oficial de haber sido atacado el día 26 el crucero acorazado Leon Gambetta en la entrada del Estrecho de Otranto, yéndose a pique en diez minutos, pereciendo todos los oficiales en sus puestos, incluso el contraalmirante Sonés. Se han salvado en buques italianos 136 hombres.

El doctor Haledan, especialista en el estudio de la muerte causada por explosiones de minas de carbón, enviado á Francia por el ministerio de la Guerra inglés para averiguar la naturaleza de los gases empleados por los alemanes, informa que hasta ahora ha comprobado el uso de compuestos de cloro ó de bromo para lograr la asfixia. Ha encontrado también en las bombas alemanas otras sustancias malsanas.

El ministerio de la Guerra ha pedido aparatos para proteger á los soldados contra los gases venenosos.

El público inglés ha respondido inmediatamente con gran entusiasmo á la petición, trabajando todos para hacer ineficaz esta última fase de la inhumanidad alemana, cuyos métodos de guerra han causado verdadera indignación en todo el mundo civilizado.

El ministerio de la Guerra participa que á pesar de todas las resistencias, las tropas aliadas se han posesionado del extremo de la península de Gallipoli, desde la punta Nordeste de Estli Hissarik hasta la boca de la ría de enfrente. También han rechazado todos los ataques en Sari-Bia y avanzan constantemente.

Los turcos habían preparado grandes obstáculos para dificultar el desembarco. Estos obstáculos, que han sido vencidos por las tropas, consistían en alambradas bajo el agua y en tierra, en fosos con puntas en su fondo.

Se han concedido cinco cruces de la Orden Victoria por actos de valor en Neuve-Chapelle. Dos de los favorecidos, uno de los cuales ha fallecido, pertenecieron á la brigada de cazadores. De los otros tres han muerto dos en otras acciones.

El ministro de Correos y Telégrafos ha presentado en la Cámara de los Comunes su informe anual exponiendo el efecto de la guerra en los servicios á su cargo.

A pesar de la baja de los ingresos, que excede de dos millones de libras, y de aumento de gastos de 250.000 libras, su departamento ha cerrado el año económico con un beneficio de 3 1/4 millones de libras.

GIBRALTAR, 29 (10 noche). De origen particular. Petrogrado. Se lucha con encarnizamiento en el Niemen Alto y al Oeste del ferrocarril de Mlawa, á consecuencia de decididos intentos de avance por parte del ejército alemán. Ha sido rechazado un violento ataque de las tropas austroalemanas en la región de los pasos de Uszok. Continúa la lucha desesperada en dirección de Stryj.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), por Barcelona, 29 (3 tarde; hora de la Europa central). Comunican de Budapest que el embajador de España en Viena ha visitado los campos de prisioneros donde los rusos y los serbios están internados, manifestando al Gobierno húngaro su satisfacción por la impresión que le causaron.

El Politische Korrespondenz escribe que el órgano del Gobierno serbio publica, en noticiarios impresos en caracteres gruesos, en oficinas austrohúngaras habían entrado el convento de Ravanica, en Freskahaona, y que habían destruido bárbaramente todos los objetos de arte que estaban allí guardados. Según comunica el comandante de las tropas que operan en los Balcanes esto es pura invención, pues en el pueblo de Ravanica no se ha saqueado ni destruido nada.

NORDEICH, 29 (11.20 noche.) El gran Cuartel general alemán participa que en el frente occidental, cerca de Steenstrate, Het Sas y al Este de Iprés, los aliados atacaron en vano. El número de cañones capturados por los alemanes cerca de Iprés ha ascendido á 63.

Tampoco tuvieron éxitos las voladuras de minas, ejecutadas por ellos á lo largo del ferrocarril de La Bassée á Bethune y al Norte de Le Mesnil.

También fracasaron en este último sitio los ataques nocturnos franceses.

Los prisioneros hechos allí se encontraban en un estado lastimoso, temblando de terror, porque sus oficiales les habían dicho que los alemanes fusilaban á sus prisioneros.

Al Sudeste de Verdún los alemanes adelantaron sus posiciones por varios cientos de metros, fortificando el terreno ganado.

En el teatro oriental de la guerra, al Sur de Kalwarja, los alemanes tomaron el pueblo de Kawole, instalándose en la altura situada al Sur del pueblo. Al Sur de Sochaczew ocuparon un punto de apoyo ruso cerca de Dabrowa.

Una carta de procedencia neutral enviada al New York Courant, de La Haya, declara que el Almirantazgo británico ha ofrecido hasta mil libras al que dé noticias sobre los movimientos de la escuadra alemana, incitando de ese modo á los barcos mercantes á hacer servicio de espionaje.

El procedimiento del Almirantazgo británico traerá como consecuencia que los barcos mercantes, especialmente los de pesca, no podrán ser tratados según la ley general y—dice el periódico—será un justificado, aunque terrible castigo, si los alemanes destruyesen tales barcos.

—El conocido explorador Sven Hedin declaró á los corresponsales de Viena que el comportamiento de las tropas que luchan en los Cárpatos era admirable; que estos hombres están sufriendo en la campaña de invierno, quizás más penalidades que las hayan sufrido seres humano hasta ahora, que sus admirables actos sólo pueden explicarse por el hecho de que cada uno de los soldados se daba cuenta de la importancia de su parte por el bien de la patria.

—Dicen de Roma que, según declaraciones hechas por los supervivientes del crucero acorazado francés Leon Gambetta, el buque fué atacado en una noche de luna y mar tranquilo.

Según el Giornale d'Italia hubo pánico á bordo, viéndose los oficiales obligados á amenazar á la tripulación con revólveres. Esta tomó los botes en gran desorden, volcando uno de éstos por encontrarse demasiado cargado.

—Después del discurso pronunciado ayer por Mr. Asquith, lord Derby declaró que no correspondía á los hechos el que las operaciones militares hayan sido atrasadas por falta de municiones.

El general Azcárraga

Ayer tarde circuló la noticia de que el general Azcárraga se encontraba en gravísimo estado.

La noticia sorprendió á todo el mundo, porque conocido era que el ilustre presidente del Senado había sido operado recientemente con feliz éxito de las cataratas que sufría; pero con esa afección no guarda relación ninguna la nueva enfermedad que aqueja al veterano general.

Este ha contraído una congestión pulmonar, y su estado ayer tarde era de suma gravedad.

En los Círculos políticos y en cuantos sitios fué ayer conocida la lamentable noticia, ésta ha producido gran sentimiento, porque el general Azcárraga es queridísimo de propios y extraños.

La casa del enfermo se vió durante toda la tarde invadida por personas de todas las clases sociales, deseosas de informarse de su estado.

El parte colocado en la casa dice así: «Al general Azcárraga se le ha presentado una congestión pulmonar. Su estado es grave. La familia no recibe.»

A las ocho de la noche fué viaticado el ilustre enfermo.

El acto estuvo concurridísimo, siendo numerosas las personalidades que figuraban en la comitiva que desde la parroquia de San Sebastián acompañó al Viático.

En la casa se encontraban, aparte de la familia del ilustre enfermo y de los ayudantes de éste, Sres. Bértiz (D. Sixto) y conde de Coello, los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento y los señores marqueses de Portago y Santa Cruz.

Entre las personas que acompañaron al Viático iban los Sres. Allendesalazar (D. M.), Márquez (D. F.), Fesser (D. Alberto) y don Joaquín, marqués de Vivel y muchas distinguidas personalidades más.

Fué administrado por el canónigo de esta catedral D. Pedro Cano.

Formaba en el cortejo también una nutrida representación de señoras de la buena sociedad madrileña, en la que tan grandes simpatías cuenta el ilustre general.

Después de las once de la noche hubo nueva consulta de médicos.

Estos eran los Sres. Espina, Alabern y Vaquero.

La consulta se prolongó bastante, siendo opinión de los médicos que la gravedad subsistía; pero que el peligro no era inminente.

En vista de esto, se retiraron, dejando un ayudante y quedando en volver á reunirse hoy, á las nueve de la mañana.

El enfermo tenía alguna fiebre, funcionando con regularidad el corazón.

Por el domicilio del general Azcárraga desfilaron anoche cuantos en política tienen significación y muchísimas personas de las diferentes clases sociales.

MARRUECOS

La ocupación de Tánger.—Un artículo y algunos comentarios.

TANGER, (Jueves, mañana.) El Porvenir dedica anoche algunas columnas de su texto á estudiar el problema tangerino, rebatiendo afortunado los informes tendenciosos transmitidos por elementos interesados en tergiversar la verdad.

En este problema, tal como se ha planteado recientemente, están interesadas y comprometidas en las mismas aspiraciones, no sólo la colonia española, sino también la opinión imparcial, que esta vez aplauden la actitud de los prohombres políticos y la de la Prensa española en general.

El articulista elogia estas ideas, considerando la ocupación de Tánger por tropas españolas como única solución.

En cuanto á los informes telegrafados á Londres por el corresponsal de The Times, si tienen algo digno de tomarse en cuenta es la persistencia con que defiende la política francesa, cuya finalidad persigue en sus campañas desde hace algunos años.

UNA BOMBA EN LISBOA

LISBOA, 29. En la cervetería Jansen, de esta capital, ha explodido una bomba, matando á un carretero é hirviendo á un obrero. Se han operado algunas detenciones.

manente en la cual se exhibirán, además de los productos cubanos, los de todos los países extranjeros, exceptuando las ropas y muebles y cuanto ocupe mucho espacio.

Toros.

Para el domingo se anuncia en la Plaza de las Arenas la corrida de toros que se suspenderá por causa de la lluvia el día 18.

Se lidiarán los mismos toros de Urcola, estoqueados por Mazzantino, en sustitución de Posada, que tiene compromiso de torear en Lisboa, Malla y Saleri II.

Vista de una causa.

En la Audiencia se ha visto por jurados una causa contra un sujeto acusado de haber cometido varios robos en la iglesia de Arenys de Mar y en otros puntos.

Acordada la revisión, el nuevo Jurado ha confirmado la inculpabilidad, habiendo llegado á tal extremo la benevolencia con el procesado, que incluso ha negado la reincidencia, á pesar de que éste sufre condena por robo.

Temporal de agua.

En la comarca del Vallés descargó ayer un fuerte temporal de agua y granizo, causando grandes daños en viñedos y huertas.

El tamaño del granizo fué extraordinario. Las pérdidas son de importancia.

En algunas viñas se ha perdido por completo la cosecha. Donde el fenómeno revistió más importancia fué en Tarrasa, que á consecuencia del agua quedó inundada la parte baja de la población.

El gobernador de Baleares.

Ha llegado el gobernador civil de Baleares, Sr. Martínez Campos, quien saldrá esta noche para Madrid.

GALICIA

El Congreso del Ferrol.

FERROL, (Jueves, mañana.) Han llegado los delegados catalanes que fueron invitados á los deliberaciones del Congreso.

Traen la representación de 217 Sindicatos obreros de Cataluña, Valencia y Zaragoza.

Son esperados hoy los delegados de Madrid, La Unión, Bilbao, Cartagena y Lisboa.

Se han recibido nuevas adhesiones de Alemania, Inglaterra y Francia.

La Comisión organizadora ha recibido un telegrama de Portugal protestando energicamente de la suspensión del Congreso.

En el Centro Sindicalista dió el propagandista catalán Andreu una conferencia, en la cual aconsejó á los obreros que sigan trabajando para la formación de nuevas y vigorosas organizaciones.

El «Ciudad de Cádiz».

VIGO, (Jueves, tarde.) A las nueve de la mañana llegó, procedente de Fernando Poo y Cádiz, el transatlántico «Ciudad de Cádiz».

Seguidamente marchó al lazareto de San Simón, donde desembarcó el pasaje, para cumplir los cinco días de cuarentena que le han impuesto las autoridades sanitarias por haber ocurrido á bordo varios casos de enfermedad sospechosa, que causaron la muerte de una pasajera francesa y un pasajero holandés, durante la travesía de Fernando Poo á Canarias.

Actualmente el estado sanitario de los setenta y nueve pasajeros y ochenta y siete tripulantes del buque es satisfactorio, pues sólo hay ocho convalecientes de nuludismo.

También conduce el buque más de diez mil sacos de cacao.

Tan pronto cumpla la cuarentena y se haya fumigado el buque, saldrá éste con el pasaje para Cádiz.

VALENCIA

La Fiesta del Trabajo.

ALICANTE, (Jueves, tarde.) Por acuerdo del Consejo de delegados de la Casa del Pueblo, han sido invitadas las Sociedades obreras que no forman parte de ella para tomar parte en el acto que se celebrará con motivo de la fiesta de 1.º de mayo.

VASCONGADAS

Los panaderos.

SAN SEBASTIAN, (Jueves, noche.) Una Comisión de panaderos ha visitado al alcalde para ratificarle que en el caso de obtener la bonificación de los derechos provinciales y municipales para las harinas, rebajarán en cinco céntimos el pan de familias.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. DENTISTA. 1, PRECIADOS, 1.— Consulta, 2,50 ptas.

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París, 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica. Pielés de toda clase. Compra directa á los países productores.

J. DIAZ JOYERO. PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA. ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

MUY SERIO. Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.º

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de abril de 1865.

La zarzuela en tres actos titulada *De Salamanca á Madrid*, que anoche se estrenó en el teatro del Circo, ha sido recibida con frialdad. Tiene varios trozos de música de buen efecto. Los actores que tomaron parte en dicha zarzuela hicieron cuanto pudieron en el desempeño de sus respectivos papeles.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6
ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 30 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,16.
Se pone á las 19,8.
Sale la Luna á las 20,55.
Se pone á las 5,16.

SANTORAL.— Santas Catalina de Sena, virgen, y Sofía, virgen y mártir; Santos Mariano, Eutropio, Lorenzo, Santiago, Afrodisio, Pedro, Luis y Máximo, mártires, y Santos Severo y Donato, obispos y confesores.

SAN DONATO, obispo y confesor.—Donato fué cristiano desde la cuna.

Antes de ser obispo tuvo la dicha de convertirse al Emperador Teodosio y á su hijo, á los que bautizó.

Consagrado obispo en el Epiro, su vida fué un constante modelo de piedad y sacrificio.

Dios le otorgó el don de obrar milagros. Murió santamente el día 30 de abril del año 387.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

Con motivo del fallecimiento de D. Luis Fernández de Heredia, á quien profesaba gran afecto la marquesa de Squillac, suspendió anteanoche la comida y el *après-dinner*, á los cuales había invitado á algunas personas de su círculo íntimo.

La condesa de Asmir ha dado á luz con felicidad una robusta hija en San Sebastián, donde su esposo ha llegado hace unos días de París.

El comandante Marsengo ha regresado de su excursión por Andalucía.

Los marqueses de Benicarló han regresado de Valencia, donde pasaron unos días.

Ha regresado de París D. Felipe Silvela.

Regresará en breve á Roma D. Alvaro Muñoz y Rocatallada, hijo de los condes de la Viñaza.

MADRIZZY

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

CAMARA DE INDUSTRIA

Anteayer tarde celebró sesión el pleno de la Cámara de Industria, que fué presidido por el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

El presidente de la Cámara, D. Antonio G. Vallejo, hizo la presentación del Sr. García de Leaniz, quien por sus antecedentes y por su actuación en el breve tiempo que lleva al frente de la Dirección de Comercio demuestra el gran interés que le inspiran el desarrollo y prosperidad de la industria y el comercio nacionales.

Hizo votos por que personalidad de tan plausibles cualidades permanezca en su cargo el tiempo suficiente para que sus iniciativas puedan convertirse en realidades benéficas. A este efecto, recordó, lamentándolo, que en el transcurso de cuatro años se han hecho varias reorganizaciones en la Dirección de Comercio y han pasado por ella nada menos que siete directores.

El Sr. García de Leaniz comenzó manifestando que se complacía en saludar á la Cámara de Industria en nombre del ministro de Fomento y tenía la satisfacción de hacerlo á la vez en nombre propio, devolviendo con ello la visita que al tomar posesión le hizo la Mesa de la misma.

Agradeció los elogios que le había dirigido el Sr. Vallejo, que estimó inmerecidos, pues sólo es un amante del trabajo, y éste lo simbolizan las Cámaras, como representantes de los intereses nacionales, añadiendo que es su deseo ferviente que exista una íntima compenetración entre ellas y el director de Comercio para todo aquello que pueda redundar en bien de la patria y prosperidad de sus fuentes de riqueza.

Terminó llamando la atención de las clases mercantiles para que, teniendo en cuenta las enseñanzas que se derivan del duelo cruento que están sosteniendo las naciones beligerantes, las aprovechen para crear y desarrollar nuevas industrias nacionales, debiendo todos estar alertados también, desde el punto de vista arancelario, á los efectos de las consecuencias de la guerra.

El discurso del Sr. García de Leaniz fué acogido con aplausos.

Seguidamente se entró en el orden del día, dándose cuenta del despacho ordinario y de la actuación de la Cámara desde la última sesión.

La Memoria reglamentaria del último ejercicio fué por unanimidad aprobada.

Fuó acogida con grandes aplausos la lectura de una carta de salutación dirigida á las Cámaras de Comercio y las de Industria por el director general.

También fué leída otra comunicación del mismo pidiendo datos para la formación de un catálogo de productores por el Centro de expansión comercial, y otra relativa á la organización del negociado arancelario en la repetida Dirección.

Dióse cuenta de una comunicación de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, participando que en atención á lo solicitado por esta Cámara, se rebaja de 35 á 25 pesetas el transporte de la tonelada de hierro en lingotes desde determinados puntos á Madrid y viceversa, acordándose continuar las gestiones para que la rebaja se haga extensiva al hierro laminado.

Finalmente se aprobó la instancia elevada al ministro de Fomento solicitando facilidades para la importación de las maderas exóticas.

VIDA DEPORTIVA

MADRID-DEPORTIVO

El pasado domingo celebró esta agrupación unas carreras pedestres y ciclistas de clasificación, de 5 y 25 kilómetros, respectivamente, con el siguiente resultado:

Pedestres.—González (E.), que empleó en el recorrido 17 m. 5 s.; Encina, 17 m. 50 s.; Sardina, 18 m. 22 s.; Giersiepen (A.), 18 m. 50 s., y Alonso (A.), 19 m. 21 s. Retirados, tres.

Se dió la salida á las 9,28.

Ciclistas.—Segura, 51 m. 46 s.; Paúl, 54 minutos 7 s.; Menoyo, 54 m. 34 s.; Ferrer, 56 m. 29 s.; López (R.), 61 m. 55 s.; y Herzgranz (T.), 63 m. 56 s. Retirados, tres.

Se dió la salida á las 10,10.

Este mismo día realizó el grupo alpinista de esta agrupación una excursión al puerto de Navacerrada y alrededores, primera de la serie de alpinas que durante el mes de mayo llevará á cabo, bajo la dirección del capitán del referido grupo, D. Ramiro Martín Medrano, reinando grandísima animación.

El mes próximo tendrá lugar la segunda carrera de clasificación.

TIRO

La Copa de Gómez Barnés.

Ayer se siguió disputando en la finca del señor duque de Valencia, denominada El Quinto, la Copa Gómez Barnés, de la que ya hemos dado cuenta en estas columnas.

La tirada de platos resultó muy animada, dando lugar á que los concurrentes á la Copa hicieran preciosos blancos, cosa peculiar en ellos, dada la calidad de las escopetas que se disputaban el premio.

En éste tomaron parte los Sres. Sanz (don Gonzalo), Narváez (D. José), Nanot, Narváez (D. Rafael), Villarreal (D. Manuel), conde de San Clemente, Gómez Barnés, Arribas (don Pedro), Subirana, Pidal (D. Pedro y D. Alejandro), A. de Mendoza y Narváez (D. Ramón).

La Copa fué ganada ayer por D. Pedro Arribas, quedando en segundo lugar el conde de San Clemente, que tiró muy bien, pero que á última hora estuvo bastante desgraciado.

Asistieron también á El Quinto á presenciar la tirada, D. Manrique Calvo, D. Gonzalo Figueroa, D. José Olózaga y D. Benito Bernaldo de Quirós.

Tanto los hijos del propietario de la finca, señores de Narváez (D. Ramón y D. José), como el tío de éstos, D. Rafael, estuvieron, según costumbre, deferentísimos con los invitados.

AEROSTACION

La ascensión de anoche.

A las nueve de la noche fué soltado en el parque que el Real Aero Club de España tiene en la calle del Gasómetro, el globo *Siro*.

Iba tripulado por los Sres. Magdalena, Pruneda, Rodríguez y Lallave.

Desde las calles de Madrid se le vió perfectamente, pues la hermosa luna que lucía y la tranquilidad de la noche permitió que los noctámbulos gozaran de este espectáculo.

S. DE L.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

Los microbios y las heridas de guerra

Excmo. Sr. General D. Miguel Primo de Rivera.

Doyen, Yamanouchi, del Laboratorio Metchnikoff, y M. Desjardins, jefe del Laboratorio del Hospital Americano, han examinado un gran número de heridos en esta guerra. Nuestras referencias y consideraciones de hoy dimanar de sus informes presentados á la Sociedad de Biología de París.

La flora bacteriana patógena en todas las heridas abiertas—excepto los casos de tétanos—se reduce á: «b. perfringens, estreptococo y estafilococo».

Microbios.—El interés actual de la investigación se ha monopolizado el «b. perfringens» por su letal condición de principal responsable de la gangrena gaseosa en la guerra presente. Este bacilo fué descubierto en 1891 por Achalmé y Welch; tiene igual longitud que el bacilo del carbunco, vive en todos los medios de cultivo, y en la gelatina produce gas al cabo de dos ó tres días. No siempre es bastante virulento para producir la gangrena gaseosa, pues hay muchas ocasiones en las que sólo determina flemones gaseosos benignos, sin accidentes gangrenosos locales ni generales. Este microbio «anaerobio» (no apetece el aire) está siempre acompañado de uno ó varios «aerobios» (gustan, para su vivir, del aire), que son por orden de frecuencia: «diplococos, b. proteus, estafilococo y estreptococo». Asociación más frecuente: «b. perfringens, diplococos, b. proteus».

Los microbios hallados en todos estos casos son de origen intestinal, y, en efecto, la tierra de las trincheras—de donde llegan los heridos atacados de gangrena gaseosa—está manchada por las deyecciones humanas y por las basuras. Los trozos de vestidos que se observan con frecuencia en las heridas contribuyen asimismo á la etiología de la infección que nos ocupa.

La acción morbosa del «b. perfringens» en el cobayo es diferente, según que el pus inoculado se obtuvo al principio de la infección ó después de aplicar remedios; en el primer caso, el microbio puede matar al cobayo muy rápidamente (veinte horas); en el segundo caso, cuando la herida fué tratada por el agua oxigenada, la acción nociva del microbio disminuye mucho.

Estudio de las heridas.—A los autores mencionados es justo añadir M. Weinberg, encargado de estudiar los casos de gangrena gaseosa en los heridos ingleses. Sus experiencias se refieren á 24 casos; 16 eran casos típicos de gangrena gaseosa y ocho de flemón gaseoso. Veamos los hechos clínicos que el estudio de todas las estadísticas reunidas nos ofrece. En las heridas penetrantes del cráneo y en las leves de los miembros—sobre todo ocasionadas por balas blindadas—hallamos el estreptococo en estado de pureza. En las heridas abiertas y en los abscesos fétidos se da la asociación «b. perfringens, estreptococo y estafilococo». La seriosidad de las flictenas en el pus y en la sangre del corazón de los muertos de septicemia gaseosa dieron un cultivo puro de «b. perfringens».

El trayecto de las balas blindadas, cuando no supura no contiene microbios. En las heridas infectadas se hallan estreptococo, estafilococo, b. perfringens, y en caso de tétanos, el b. de Nicolaier. El estreptococo aislado (ocasión presente) no es muy virulento, y sólo excepcionalmente observado erisipela. En las heridas abiertas y anfractuadas, y en especial cuando en ellas hay cuerpos extraños sépticos (balas shrapnell, cascos de obús ó fragmentos de vestidos), al estreptococo se unen el estafilococo y el «b. perfringens». Las heridas infectadas sólo por estreptococo y estafilococo no son jamás fétidas, curan pronto después del drenaje y antisepsia, y no presentan aspecto gangrenoso.

El «b. perfringens» desaparece á los quince días, cuando la cicatrización se aproxima; el estafilococo y estreptococo persisten hasta completa reparación. En las heridas de buen aspecto, el «b. perfringens» vive como saprofito (inofensivo) en el pus, sin producción de gas; sin embargo, no perdió ninguna de sus propiedades, pues basta llevar á gelosa azucarada para que desarrolle su «personalidad».

La reacción fagocitaria (defensas del organismo) es negativa en las primeras horas que siguen á un traumatismo cualquiera, y la duración de este período peligroso está en relación con el grado de contaminación de las heridas por los microbios patógenos.

Una herida en sedal, por bala de «shrapnell» ó por caso de obús, puede resultar flegmonosa; pero cura pronto cuando se la dilata, drenaje y antisepsia.

La gangrena gaseosa fulminante, con erisipela y enfema maligno, se la observa casi exclusivamente á consecuencia de heridas profundas, anfractuadas, y cuyos tejidos son dislacerados y mortificados.

La evolución de la gangrena gaseosa marca tres períodos:

1.º Gran producción de gas, tejidos de aspecto broncoado, «b. perfringens» predomina; en general, no hay fagocitosis (defensa).

2.º Suspendida la producción de gas, tejidos necróticos y friables, «b. perfringens» escaso, otras bacterias de la supuración muy abundantes.

3.º Los tejidos de la herida toman el color normal; leucocitos abundantes y gran fagocitosis.

En los casos graves hay una infiltración gaseosa extensa; el herido puede morir en cuatro días de intoxicación aguda, si no pasa al segundo período, en el que también puede morir por absorción de productos originados en la necrosis de los tejidos. Si hay reacción local (defensa «in situ») suficiente, el enfermo pasa al tercer período, en el que después de

varias semanas puede morir en estado caquético.

Las aplicaciones locales de nitrato de sosa hacen que cese la producción de gas.

Conclusiones.

La flora (colección) de bacterias patógenas es uniforme, y su virulencia ha sido débil. Los peligros de la infección están en relación directa con la gravedad de la herida (extensión, profundidad, anfractuadas y grado de mortificación traumática de los tejidos). Los demás microbios hallados en las heridas de los soldados atacados de gangrena gaseosa favorecen el desarrollo del «b. perfringens». Cuando éste penetra en los tejidos profundos da lugar á una septicemia mortal, y en este caso la sangre del corazón tiene aislado y abundante el «b. perfringens». Con cuatro razas del «b. perfringens», originario de casos de gangrena mortal, se ha fabricado una vacuna polivalente, constituida por emulsión de los bacilos lavados en agua destilada y calentando dos días seguidos durante una hora á 60º.

Algunos enfermos de gangrena gaseosa han mejorado muy rápidamente así: inyecciones cotidianas á pequeñas dosis de vacuna, desbridamiento de la herida, taponamiento de compresas empapadas en el licor de Labarraque, diluido al 10 ó 20 por 100. La vacuna es inofensiva y ayuda al organismo á luchar contra la infección. Es ineficaz cuando la gangrena gaseosa es de evolución rápida y el «b. perfringens» invadió órganos profundos. Como la tentativa de conservar sea una ilusión, hay que amputar en el primer día, por el método circular y taponamiento antiséptico del muñón sin sutura.

DR. COSME VALDOVINOS

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

LA VUELTA DE PAPUS

Popular ha quedado entre nosotros el nombre de aquel célebre ayunador, que demostró en el circo de Colón cómo puede pasar un hombre ocho días sin comer. Claro está que al paso que vamos, aquello que nos parecía una heroicidad extraordinaria, va á comenzar á ser una realidad para todos los ciudadanos españoles; pero por ahora, sólo M. Papus se atreve á explotar su hambre.

Vuelve ante nosotros dispuesto, no sólo á repetir el experimento, sino á hacer nuevos ejercicios, que han de causar la admiración del público.

Este arriesgado artista, porque lo es, no cabe duda, desde que estuvo en Madrid ha viajado extraordinariamente. Recorrió Europa y América, y en todas partes fué aclamado por el público, como premio á su ayuno forzoso.

¿Cómo ha llegado Papus á conseguir semejante cosa? El dice que no puede ser más sencillo. Basta educar la voluntad para sobreponerse al dolor físico.

—A mí no me molesta el hambre—dice. Y, efectivamente, no le molesta.

De este modo consigue dominar el hambre, el sueño y el cansancio.

De joven marchó á la India, y allí, al lado de los fakires, comenzó á hacerse fuerte contra los dolores y los sufrimientos. Tomó lecciones, comenzó lo que pudiera llamarse su educación de la voluntad, y se lanzó al mundo de las experiencias que pertenecen á las ciencias ocultas.

Por eso, no sólo realiza el trabajo que tanto renombre le ha dado, sino que hace otros que parecen absolutamente imposibles. Camina con los pies desnudos sobre sales, se traga fuego, permanece bajo el agua todo el tiempo que se quiera sin sufrir los daños á que están expuestos los demás mortales. Ni los sales le cortan, ni el fuego le quema, ni el agua le ahoga.

Dentro de pocos días se exhibirá en el Gran Teatro, encerrándose durante ocho días en una gran botella de cristal, lacrada y precintada. Antes de su entrada en ella realizará algunos de estos experimentos, que renovará al salir, para demostrar que el largo ayuno no ha influido nada en él.

El público podrá verle durante todo el día y la noche, pues las puertas del teatro estarán abiertas continuamente, para que en todo momento se compruebe que Papus no toma alimento alguno.

Como antes, come después, y durante ocho días nada. ¿Cómo lo hace? Con sólo el esfuerzo de su voluntad.

Seguramente ha de ser interesante esta nueva exhibición de Papus, y el público acudirá al Gran Teatro para verle.

El asunto de los maestros

La Policía en el proceso.

La declaración prestada por el Sr. Maqueda fué extensa, pero se redujo á repetir todo lo que ya conocen nuestros lectores de su intervención en el asunto.

Negó que él dijera al alcalde que había comprometidos en el hecho que se perseguía y trataba de comprobar tres concejales.

En cuanto á su extraña pasividad no realizando el servicio en la forma que se le previno, ignoramos lo que diría el citado policía y cómo lo justificaría, pero seguramente éste habrá sido uno de los puntos en que más habrá insistido el juez, con objeto de deponer luego responsabilidades.

Publicaciones de actualidad

«El Imperialismo y la guerra europea. Los principios nacionalistas y el liberalismo», del profesor Gay, 5 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, marchó al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia á la marquesa de Bolaños; condesa del Rincón, de Liniers y viuda del mismo título, y al marqués de Aulencia.

La recepción de los doctores en Palacio se verificó anteanoche, á las diez y media.

Los Reyes hicieron su aparición á las once, y media hora después se retiraron á sus habitaciones.

El Monarca vestía de capitán general, y la Reina, de negro. Les acompañaban la Reina doña María Cristina, los Infantes, la duquesa de Talavera, el marqués de la Torre, el general Aznar, la duquesa de San Carlos, el marqués de Rafal, la duquesa de Arion, el marqués de Hoyos, la condesa viuda de Revillagigedo, la marquesa de Moctezuma y las damas particulares de las Infantas doña Isabel y doña Beatriz.

Estuvieron abiertos á los invitados los salones comprendidos entre la saleta de Gasparini y el comedor de gala.

En éste se sirvieron emparedados, fiambres, vinos y refrescos.

Concurrieron unos doscientos doctores, entre ellos el brigada de Ingenieros Sr. Bañer y el cabo de dicho Cuerpo conde de Casas Rojas, vistiendo sus respectivos uniformes.

Al frente de los doctores de Madrid figura el Sr. Ortega Morejón, que les acogió con mucha benevolencia.

La Reina doña Victoria habló á los catalanes, con gran elogio, de Barcelona, de sus monumentos, de sus parques, de sus industrias y de la belleza de la población, que tal vez visite esta primavera.

La Reina doña María Cristina les recordó, con gusto, su estancia en Barcelona cuando la Exposición, expresándoles la complacencia que tendría en volver á dicha capital.

Los doctores catalanes se mostraron agradecidos y desearon de verse honrados con la presencia de SS. MM. en Barcelona.

ASAMBLEA DE DOCTORES

La sesión de ayer.

Ayer mañana celebró su última sesión la asamblea general, bajo la presidencia del señor Ortega Morejón, votándose las conclusiones que han de elevarse al Gobierno.

A propuesta de un congresista, se acordó pedir al Gobierno la declaración de la Federación como organismo oficial.

Al terminar se acordó un voto de gracias para la Mesa.

Almuerzo.

Hoy se reunirán los congresistas para almorzar en el Casino de Madrid.

«ESPAÑA»

Mañana se pone á la venta, con un artículo del maestro D. Angel Llorca, titulado «El Municipio y los maestros.—¿Es lícito dejarse robar?», y otros trabajos de Zulueta, Ortega y Gasset, Araquistain, Olariaga, Martínez Sierra, Luzuriaga, Maragall, etc. Diez céntimos.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Manuel Ruiz Rañoy, que actualmente manda la novena división (Zaragoza).

—Idem segundo jefe del Gobierno militar de Gran Canaria al general de brigada don Antonio Serra y Orts, que actualmente manda la primera brigada de la octava división (Tarragona).

—Nombrando general de la novena división (Zaragoza) al general de división D. Juan López Herrero.

—Idem general de la primera brigada de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. Rafael Lachambre Dominguez.

—Disponiendo que el interventor de ejército D. Joaquín Ortiz Gutiérrez pase á situación de reserva á solicitud propia.

—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar al interventor de ejército D. Joaquín Ortiz y Gutiérrez.

MARINA.—Dejando en situación de cuartel al intendente de la Armada D. Manuel Arjona.

—Ascenso del comandante de Ingenieros D. Emigdio Iglesias.

—Idem del comisario de la Armada don Bartolomé Serra, contador de navío D. Manuel González Piñero y contador de fragata D. Antonio Segovia.

GOBERNACION.—Jubilando por edad al inspector del Cuerpo de Telégrafos D. Miguel Rodríguez Monje, concediéndole los honores de jefe superior de Administración, libres de gastos.

—Modificando algunas de las disposiciones contenidas en los decretos de 11 de diciembre de 1900, que regulan los Cuerpos de secretarios de Diputaciones provinciales y contadores de fondos provinciales y municipales.

EN PALACIO
CONSEJO DE MINISTROS

Ayer por la mañana se celebró, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el acostumbrado Consejo semanal. El Sr. Dato ha informado al Rey de las resoluciones recaídas en los Consejos del lunes y del miércoles últimos, las cuales, fuera de la creación del Gabinete militar, son todas de carácter administrativo.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Queda agregado a la Sección de inútiles del Cuerpo el capitán de Infantería D. Mariano Barbazán Cacho. Reemplazo. Pasa a esta situación, por enfermo, el archivero primero de Oficinas militares don Joaquín Vacani García.

ASUNTOS DE MARINA

Se adjudicó a la Sociedad general de Obras y Construcciones de Bilbao las obras de ensanche entre las dársenas del Arsenal del Ferrol. Artillería. Ordenóse que cese en sus actuales destinos y continúe de vocal de la Junta facultativa de Artillería el coronel D. Antonio García Reyes.

CASA DE LA VILLA

Apertura de una calle. Una Comisión de vecinos de la calle de la Peña de Francia ha visitado al alcalde para rogarle que cuanto antes se proceda a la completa apertura de dicha vía.

El pan y la carne.

En breve publicará el alcalde un bando en el que dará a conocer al vecindario los derechos que tiene respecto al repeso del pan, para que pueda hacer uso de ellos.

La venta ambulante.

Una Comisión de comerciantes ha visitado al alcalde para rogarle que prohíba la venta ambulante los domingos.

Revista de carruajes.

En el paseo de coches del Retiro se ha verificado ayer la revista de coches de punto para el verano.

Casas baratas.

En la sesión celebrada por la Junta de Fomento y mejora de las habitaciones baratas de Madrid, se ha ocupado dicha Junta del estudio de los ocupados nuevamente presentados por la Sociedad Fomento de la Propiedad, relativos a los proyectos de construcción de trescientas casas baratas en la prolongación de la calle de López de Hoyos, y de los remitidos por el propietario de La Colonia del Carme, sita en la carrera de San Isidro, relacionados con su petición de calificación de casas baratas para las ya construidas en aquel sitio.

ción de casas baratas en unos solares de la calle de Ramirez de Prado, v de saneamiento de terrenos en las inmediaciones del barrio de Madrid Moderno, para destinarlos a la edificación de casas baratas. Se acordó, igualmente, que los vocales de la Junta giren visitas de inspección a varias casas que han sido denunciadas por su falta de condiciones de habitabilidad, con objeto de proponer las mejoras que en las mismas hayan de realizarse, según el resultado que ofrezca el reconocimiento que se practique.

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento: Uno aprobatorio de un presupuesto importante 2.048,62 pesetas, para instalar una acera granítica, frente a la finca situada en la Glorieta de la Puerta de Toledo, con vuelta a los paseos de los Pontones y Ocho Hilos, con cargo al primer presupuesto ordinario ó extraordinario del Ensanche que se forme.

Otro autorizando a la Alcaldía Presidencia para gestionar la apertura de una cuenta de crédito en el Banco de España, con aplicación al presupuesto extraordinario de obras de 9 de mayo de 1914.

Otro disponiendo se acredite como gratificación el haber que disfruta a un médico tercero del Cuerpo de la Beneficencia municipal.

Otro concediendo jubilación, por inutilidad física, a un guardia de Policía urbana.

Otro disponiendo la clasificación pasiva de un capataz de Arbolados, jubilado.

Otro elevando a la Junta municipal, para su resolución, el dictamen de los letrados consistoriales relativo a la interposición de recurso contra la providencia gubernativa ordenando la reposición de dos funcionarios de la Junta de Salubridad é Higiene.

Quedaron sobre la mesa otros tres acuerdos: uno, aprobatorio de la instalación de tubería y bocas de riego en el lado derecho del Paseo de Circunvalación del Hipódromo, y que su importe de 24.109,30 pesetas se satisfaga con cargo al primer presupuesto ordinario ó extraordinario del Ensanche que se forme.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones y del anuncio de subasta para la adquisición de biberones, tapones y arandelas de goma necesarios para la Institución Municipal de Puericultura hasta 31 de diciembre de 1916.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones y del anuncio de subasta para contratar el suministro de la leche necesaria para la Institución Municipal de Puericultura hasta 31 de diciembre de 1916.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Den.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, 1.º 29. Includes entries like 'Serie F de 80.000 ptas. nominales', 'Emp. 1903. Obligaciones 100 ptas.', 'Accion Banco de España', etc.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Los factores del triunfo en la guerra moderna

Las conferencias que en el Centro del Ejército viene dando el profesor de la Escuela de Tiro, D. Juan de Castro, son algo excepcional por su fina psicología, su gran cultura y su profundo valor técnico. Nuestros lectores pueden juzgar por el siguiente estudio:

La política.

«...Determinado el fin político y asignados los elementos de guerra probablemente necesarios, con arreglo a la magnitud del mismo fin, a la oposición de enemigo, a nuestras propias fuerzas y a las que eventualmente nos ofrezcan las alianzas, no habremos llegado en manera alguna a una situación inalterable de esperar hasta el momento de surgir la lucha armada. Eso no es posible, porque todos los datos del problema son accidentales y está sujeto incesantemente a variaciones de más ó menos entidad. Las amistades internacionales pueden variar de un momento a otro; nuestra potencia nacional, así como la del enemigo, es susceptible también de cambios, aunque no tan frecuentes ni tan radicales, y hasta nuestra misma finalidad política también puede sufrir alteración. Esto último es lo más grave y lo que menos debe ocurrir, ya que nuestra voluntad debe actuar siempre en el sentido de la persistencia y sólo admitir el cambio cuando realmente lo impongan las circunstancias, á despecho de esa voluntad. Fácilmente se comprende lo peligroso de un cambio de finalidad política, ya que siendo esta la base y punto de partida de todos los cálculos y de todas las medidas que hemos venido indicando, semejante cambio supone la renovación de toda la obra realizada generalmente en el transcurso de muchos años.

Pero como quiera que sea, es inevitable que se alteren los datos y es preciso que la política siga ojo avizor esas alteraciones, para modificar convenientemente la asignación y preparación de los elementos. Según, pues, las circunstancias, será necesario atender, romper ó sustituir las alianzas, modificar el sistema defensivo del país, aumentar ó disminuir los efectivos asignados ó asignables al ejército, etc.

Aproximación del conflicto.—Alistamiento de los medios.—Plan de guerra.

Cuando la gestión pacífica de nuestro fin político tropieza con la oposición más ó menos disimulada de otro país, ó recíprocamente, en tanto que la diplomacia esgrime sus armas incruentas, ya para conjurar el conflicto con transigencias ó intimidaciones, ya para dar tiempo á la ultimación de los aprestos militares ó, cuando menos, para justificar ante el mundo que se ha querido evitar la guerra, la política y la técnica, estrechando más aún las relaciones que siempre han debido mantener, adoptan de consuno, asesorándose y auxiliándose mutuamente, las últimas y más perentorias determinaciones. Los servicios de información se multiplican y concretan, indagando ya, principalmente, particularidades de orden militar, tales como el estado defensivo de las plazas fuertes del enemigo, la distribución y situación de sus tropas, la designación de los altos mandos militares, etc.; se precisa, en cuanto y calidad, el auxilio de tropas, material y recursos de todas clases que han de aportar los países aliados; se completa el sistema defensivo, dejando solo pendientes aquellas obras—generalmente de campaña y algunas semipermanentes—que por su fácil construcción ó alejamiento de las fronteras puedan rápidamente ejecutarse cuando y como mejor aconseje la marcha de las operaciones; se prepara el espíritu público persuadiéndole de la justicia de nuestras pretensiones y de la necesidad de mantenerlas, aunque sin divulgar nunca hasta el último instante el propósito resultado de ir á la lucha armada; y en fin, se establece el plan de guerra.

El plan de guerra consiste esencialmente en la determinación del «objetivo» final «decisivo», esto es, de una prenda ó de un resultado tal, que su obtención obligue al adversario á conformarse con nuestro fin político. «Algunas veces—dice Clausewitz—el mismo fin político puede ser también ese objetivo: por ejemplo, la conquista de una provincia. Otra no es apropiado para indicar el objetivo de la acción guerrera, y en este caso debemos elegir un objetivo que le sea equivalente y que pueda representarlo al hacerse la paz... En ciertos casos, el equivalente ha de ser de mayor peso que el fin político para poder alcanzar este último...»

Siendo el objetivo de la acción guerrera un «equivalente» del fin político, disminuirá de intensidad con él y es mayor su proporción cuanto más predominie; así se explica que sin incompatibilidades manifiestas, varíen las guerras tanto en importancia y energía, desde la guerra sin cuartel á la simple observación armada.»

Habrán casos, añadimos nosotros, como, por ejemplo, el de una gran inferioridad militar que, siendo de todo punto improbable que logremos adueñarnos de un objetivo material de decisiva importancia, el plan de guerra consistirá simplemente en oponer á que el adversario logre su objetivo, haciéndoselo inaccesible ó cuando menos tan costoso que le convenga, como mal menor, renunciar á él; entonces se dice que el plan de guerra es defensivo. Pero como generalmente las naciones no se lanzan á la guerra en condiciones de absoluta desesperanza y ha de confiarse y aspirarse siempre á poder tomar la ofensiva, esos planes defensivos se reclinarán á casos muy excepcionales. De todos modos, como el principal obstáculo para nuestros propósitos lo constituye el ejército enemigo, de aquí que sea muy frecuente decir que dicho ejército constituye siempre el objetivo decisivo. Pero esto no debe establecerse como regla absoluta, ni siquiera con demasiada generalidad. La historia nos demuestra que en ocasiones puede y debe ser otro el objetivo. Así, por ejemplo, en la campaña de 1814, Napoleón, alejándose de París, se esforzaba por atraer sobre sí á los ejércitos alia-

dos y se desesperaba al ver que éstos, en vez de perseguirle, continuaban obstinadamente avanzando hacia la capital. Es que los Gobiernos y los generales enemigos sabían, como lo sabía Napoleón, que la victoria decisiva no estaba en vencer al ejército imperial, sino en derribar el Imperio, que podía formar nuevos ejércitos.

Dependiendo, pues, el objetivo final de la magnitud y naturaleza del fin político, es claro que á la política corresponde determinar. He aquí lo que dice á este propósito el general Fode: «La determinación del objetivo final, del objetivo decisivo, corresponde evidentemente á la política, que es únicamente quien nos dice para qué hace la guerra y por qué toma la espada después de haber agotado los recursos de la pluma; esta determinación es ciertamente y en cada caso una cuestión específica. Aparte de las capitales, hay otros centros de la potencia de las naciones, otros órganos necesarios á la vida de los pueblos ó de los Gobiernos, y esto según las épocas como según los países (la resistencia de Austria no será la de España); pero no por eso tal determinación deja de constituir una base indispensable que en la estrategia debe sacar de la política ó de la historia, sin la cual no puede menos de quedar en el aire, de obrar á ciegas; y que, inversamente, una vez fijado al terminar el camino por el cual hay que conducir á las operaciones de la batalla, como también el grado á que deberán llegar las operaciones encaminadas á la explotación de la batalla.»

El acierto en la elección del objetivo es, pues, fundamental. Muchos grandes fracasos guerreros han tenido por causa eficiente el haber errado en punto de tan alta importancia. El mismo Napoleón, en sus guerras de España y de Rusia, fiado en la engañosa experiencia de otras campañas anteriores, olvidando las diferencias de carácter, de suelo y de situación política que hay de pueblos, tomó por objetivos finales, respectivamente, Madrid y Moscú. Las consecuencias de tales errores fueron definitivamente funestas para él. Y así aquel incomparable genio militar fué á la derrota y á la ruina por faltas de carácter político.

Pero el acierto de la designación del objetivo final no consiste simplemente en la seguridad de que una vez conseguido nos dará la victoria, pues en tal caso nada más cómodo ni más seguro que cifrar ese objetivo desde luego, y en todos los casos, en la total destrucción del adversario.

El verdadero acierto estriba en que ese objetivo, siendo suficiente á determinar el triunfo, sea á la vez proporcionado á nuestras fuerzas, y nos exija el menor coste posible. Y como esto implica ya la apreciación de valores y procedimientos genuinamente militares, de ahí que la política, aun siendo el factor fundamentalmente encargado de fijar el plan de guerra, prescinda para ello del asesoramiento de la técnica.

Ahora bien: para que este asesoramiento sea provechoso, es indispensable que los directores de la política tengan al menos ciertos conocimientos de las necesidades de los ejércitos y de los principios del arte militar; es decir, que como quería el general Almirante, «todo ciudadano para la vida pública puede y debe entender algo de asuntos de guerra y de milicia.»

Esto, que siempre fué de necesidad evidente, lo es mucho más en estos tiempos de ejércitos nacionales y de naciones en armas en que ambos conceptos, ejército y nación, han llegado á estar tan unidos é identificados, que la diferencia de nombres apenas significa otra cosa que aspectos ó actuaciones ocasionalmente distintos de una sola y única sustancia.

Y si esto no fuese bastante á persuadir de la necesidad y conveniencia de que el político esté iniciado en el arte militar, como también el militar en los arcanos políticos, no hay más que recordar la historia del siglo pasado. En él dos naciones, Italia y Alemania, ascendieron, de la mezquindad del funcionamiento y del estigma de la servidumbre, á la liberación primero y á la significación después, alcanzando y manteniendo el rango de primeras potencias europeas.

Estas dos grandes obras no realizables, y realizadas sin el concurso de armas, están inmortalmente unidas á dos hombres, que fueron indiscutiblemente los primeros políticos de su siglo: Bismark y Cavour. Pues bien; uno y otro, antes de significarse en política, habían estudiado y ejercido la carrera de las armas.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de mayo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan á continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, á las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, á las once y diez y seis de la mañana, respectivamente.

Para el ministro de Instrucción Pública

Por reales decretos de 10 de mayo y 17 de agosto de 1901 fueron suprimidas las Comisiones examinadoras que iban de los Institutos á los Colegios incorporados de su demarcación, sin duda porque tal procedimiento se consideró lesivo para los intereses de la enseñanza y de verdadero desprestigio para el Profesorado oficial.

Desde dicha fecha hasta 1910, todos los ministros, lo mismo liberales que conservadores, negáronse resueltamente á restablecer las Comisiones, desestimando cuantas instancias se hicieron en solicitud de tal gracia.

En 1910, fundándose en razones de distancia inadmisibles, dados los actuales medios de comunicación, algunos Colegios privados consiguieron que una Comisión de catedráticos fuera á examinar á sus alumnos en las respectivas residencias. Mas para corregir esa infracción de la ley publicóse la real orden de 29 de mayo de 1911, que restableció en todo su vigor el art. 27 del reglamento de exámenes y grados de 10 de mayo de 1910, suprimiendo todas las concesiones hechas para Comisiones examinadoras.

A pesar de esto, el año anterior permitieron las Comisiones con tanta largueza, que hasta los mismos catedráticos de los Institutos, á quienes materialmente benefician esos procedimientos, sacrificando su interés particular en aras de la moralidad y del prestigio de la enseñanza, elevaron á V. E. la siguiente súplica, entre las redactadas con motivo de la Asamblea verificada en Madrid recientemente para constituir la Asociación nacional de catedráticos de Instituto:

«Los catedráticos de los Institutos verían con singular complacencia que se cumpliera estrictamente la legislación en vigor respecto de Comisiones de exámenes.»

Sería ofensivo, tratándose de un ministro de la cultura de V. E., que pretendiéramos demostrar aquí los vicios de que adolecen las Comisiones de examen, por una larga experiencia contrastada, así como las dificultades que ofrecen para su formación, dada la actual organización de los Institutos; bastará, pues, con lo dicho para que V. E. se convenza de la necesidad de prohibirlas en absoluto, y si es indispensable favorecer á determinados Colegios, más valdría aprobarles los chicos de real orden que llevar al Profesorado á tan vergonzosas claudicaciones.

La cultura patria y el prestigio profesional ganarán mucho con tan loable medida, que V. E. puede tomar amparado en disposiciones legales en plena vigencia.

ALCANCE POLITICO

Terminado el Consejo de ministros, de que separadamente damos cuenta, el Sr. Dato se trasladó á la Presidencia, en donde recibió las visitas de los señores marqués de Comillas y Andrade.

El primero de éstos fué á despedirse, pues en uno de estos días marchará á Barcelona, con objeto de empezar á actuar, como delegado regio, en lo referente á la Exposición de Industrias Eléctricas.

El gobernador de Barcelona no sabía si saldría para aquella capital ayer tarde en el expreso, ú hoy en el rápido, porque ello dependía de la hora en que terminase una conferencia que tendría con el señor marqués de Lema.

El alcalde de Barcelona no vendrá á Madrid hasta hallarse allí el gobernador.

El ministro de Instrucción asistirá á la sesión de clausura del Congreso de doctores.

La vacante de senador producida por el fallecimiento del Sr. Loygorri ha sido adjudicada al conde de la Yozza, admitido ya como aspirante á senador por derecho propio.

En el expreso salió anoche para Granada el Sr. Alvarez (D. Melquíades), acompañado de los Sres. Pedregal, Uña, Alvarez Valdés, Miró, Zulueta (D. L.), Zancada, Romero y Corujedo.

El lunes estará de regreso en Madrid el jefe del partido reformista.

A la estación acudieron á despedirle el diputado Sr. Lamana y representantes de los Comités reformistas de Madrid.

El gobernador de Alicante comunica que ha llegado á Alcoy el Presidente del Congreso, habiéndosele dispensado un entusiasta recibimiento.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, acudiendo á cumplimentar al Sr. González Besada representantes de todas las clases sociales.

Asistió también á la inauguración del nuevo viaducto.

En Santander ha terminado la huelga de hojalateros.

El ministro de Instrucción pública ha firmado ayer la real orden disponiendo el ascenso general en la escala del Magisterio.

CARDIODINAMO para las afecciones del corazón.

Las mercancías detenidas. La Cámara de Comercio encarece á los comerciantes que tienen mercancías detenidas en el Extranjero procedentes de Alemania, y adquiridas con anterioridad al 13 de marzo último, envíen á la secretaría de la Cámara á la mayor brevedad posible, y siempre antes del sábado, á las seis de la tarde, una relación de las facturas, con sus fechas, lugar de procedencia, número de bultos, etc., especificando, cuando se supiese, el lugar en que se encuentran detenidas las mercancías.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Hoy viernes, a las diez de la noche, en función popular a precios populares...

El sábado, a las nueve y media de la noche, también en función popular, extraordinaria...

El domingo, a las cinco de la tarde, primera representación de la comedia en tres actos...

El lunes, a las diez de la noche, en función correspondiente al cuarto lunes de estrenos...

Lara.—Hoy viernes celebrará su beneficio la notable primera actriz Catalina Bárcena...

La función empezará a la hora señalada, por la mucha extensión de las obras.

Zarzuela.—Hoy viernes 30, a las diez y cuarto, estreno del idilio vasco en dos actos...

Coro general de niños de la Capilla Isidoriana. Orquesta de ochenta profesores...

A causa de este estreno, se suspende la función vermouth este día...

Apolo.—Hoy viernes 30 celebrará su función de beneficio la tiple cómica Rosario Leonis...

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.812,04 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén 182,50 pesetas.

Importan las jubilaciones 48.700 pesetas; idem las pensiones del Tesoro, 7.808,33...

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas. Total, 89.039,74 pesetas.

Cómico.—El sábado, a las diez y media de la noche, en sección doble, se verificará en este teatro el estreno del melodrama en dos actos...

Circo de Parish.—El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche...

Infanta Isabel.—El lindo teatro de la calle del Barquillo, desde el sábado 1.º de mayo quedará abierto con una lucida compañía cómicolirica.

Las obras de inauguración son: La Reina mora, La mala sombra, Chateau Margaux...

Esperamos y deseamos muchos éxitos a los artistas de este teatro, que con el género que se va a cultivar se proponen alegrarnos la vida durante algunas horas.

El programa de las fiestas se fijará en los escaparates de los comercios pasaco mañana.

Con numerosa concurrencia, que llenó una de las aulas mayores de la Universidad Central, y bajo la presidencia del rector...

El director, doctor Carpena, pronunció algunas palabras para dar las gracias al señor rector por su atención al presidir las conferencias...

Acó continuo empezó la primera de éstas, a cargo del profesor de Instituciones Penitenciarias, doctor D. Augusto del Cacho...

Explicó su labor en los dos cursos que lleva explicando dicha asignatura, y analizó detalladamente las condiciones del trabajo en las prisiones...

Terminó el Sr. Cacho su conferencia, sosteniendo que la importancia de la ciencia penitenciaria es mayor que la de otras ciencias...

En las tardes sucesivas han continuado las conferencias a cargo de los profesores doctores Anguera, Maldonado, Serrano, Sánchez y Juarros.

El Ayuntamiento, entendiendo que procedía la aplicación del art. 52 de la ley Municipal, y teniendo en cuenta que todos los concejales habían sido elegidos por el art. 29...

Este diario no pertenece al "TRUST,"

doña María Ortega y Ferrer, 1.875; doña Pilar Ferrer y Costa, 1.625; doña Teresa López Méndez, 875; D. Lázaro Fernando Bonilla y Boville, 833,33; y doña Emilia Pérez Fernández, 350.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro 7.808,33 pesetas.

Doña María de la Encarnación de la Santísima Trinidad, 1.750 pesetas; doña Encarnación Martín y Ramírez, 1.750; doña Pilar Sánchez y Marcos, 1.000; doña Margarita y doña María del Consuelo Román Martín, 375; doña Tomasa Yuste Lucas, 375; doña Ana Gordils y Macías, 375; doña Josefa de Mustides Andreu, 750; doña Ramona Nonnato Navarro, 1.125; doña Carmen Pérez Bertolini, 875; doña Carmen Pérez Bertolini, 500; doña Lorenza Fernández Escribano y Herráiz, 500; doña Aurelia San Emeterio y Campo, 875; D. Luis y D. Juan Prieto Jiménez, 500; doña Guadalupe Fernández Estrada y Quintana y doña Guillermina Fernández Estrada y López, 375; doña Rosario Torrero y Soler, 475; doña Margarita Estrella Gutiérrez Coscollano, 950; doña Antonia Lamelas Rivera, 550; doña Elisa Cervera y Pastor, 1.425; doña Magdalena Marin y Reyes, 950; doña Josefa Medina y Erías, 1.425; doña Manuela Mañóvil Gómez, 550; doña Virginia, doña Emilia, doña Llanos y doña Francisca Vico y Mille, 750; doña Crescencia Matarín Parra y D. Antonio Punzón Ferrer, 750; doña Teresa Ruiz González, 550; doña María de los Dolores Tena y Almar, 550; doña Asunción, doña Margarita, D. Manuel y doña Dámasa Toledo del Río, 1.150; doña Josefa Zugasti y Seijo, 1.425; doña Paz Aguirre y Felgueroso, 750; doña María Salomé Marjalzo y García, 136,87; y doña Emilia Raimunda Pontes Mayoral, 375.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 23.886,87.

Doña Mercedes Foich y Paredada, 3.000 pesetas; y doña Leonor Pi y Arsuaga, 3.650.

Importan las pensiones remuneratorias, pesetas 6.650.

Doña María Díaz Mirón, 208,32 pesetas; doña María Hernández Tomé de Aguilar, 291,66; doña Rosa López Mauricio, 121,66; doña Dorothea Martín y del Moral, 291,66; doña Dolores Torice Anco, 208,32; doña Leonor Arias González, 136,88; doña Antonia Ancorte Andreu, 136,88; doña Francisca Rocha Mestanza, 166,66; y doña Inés Hernández Barba, 250.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.812,04 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén 182,50 pesetas.

Importan las jubilaciones 48.700 pesetas; idem las pensiones del Tesoro, 7.808,33; idem las de Montepío, 23.886,87; id. las remuneratorias, 6.650; id. las mesadas de supervivencia, 1.812,04; id. las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 89.039,74 pesetas.

Doña Ángela Fernández Resa, 182,50 pesetas.

Doña Mercedes Foich y Paredada, 3.000 pesetas; y doña Leonor Pi y Arsuaga, 3.650.

Doña Ángela Fernández Resa, 182,50 pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Ley de Epizootias.

Continúa el ministro de Fomento molesto por la dolencia del pie; pero sigue acudiendo a su despacho oficial, donde requieren su presencia multitud de asuntos de urgente resolución.

Recibió el Sr. Ugarte a la Junta técnica designada para informar sobre el reglamento de aplicación de la ley de Epizootias.

Esta Comisión entregó al ministro el reglamento con las modificaciones que propone, y el Sr. Ugarte lo estudiará y resolverá oportunamente.

La frontera navarra.

Visitaron al ministro de Fomento los señores Vázquez Mella y conde de Rodezno para interesarle en la resolución de un asunto que a Navarra interesa. Se trata de varios terrenos de la frontera pirenaica que tiene Francia en arrendamiento para pastos en el valle del Baztan y lugares próximos. Ahora termina ese contrato de arrendamiento, y parece que los interesados desean se facilite la novación del mismo.

La langosta.

Continúan llegando al ministerio de Fomento noticias alarmantes de los estragos de la langosta en las tierras de cultivo de cereales. Llegan esas noticias de Zamora, Toledo, Andalucía, Canarias y hasta Tánger.

Prepara el ministro una circular, que dirigirá a los gobernadores civiles, para que digan las medidas que los Municipios y Diputaciones han de tomar para la extinción de la langosta, y los recursos de que disponen, como trámite preliminar para estudiar la forma en que el Estado habrá de acudir en auxilio de las regiones infestadas de la plaga asoladora.

Asuntos de Aragón.

Visitó al ministro de Fomento el señor Aura Boronat para hablarle del deseo de los pueblos a quienes afectan los riegos del Alto Aragón, por la parte del Cinca, de que en esa zona se hagan trabajos simultaneados con los empezados en la zona del Gállego.

Como ampliación de la noticia dada en la referencia del último Consejo de ministros, podemos decir que la denuncia a que la nota se refería era del propietario del proyecto aceptado y que, además, en la instancia solicitaba alguna aclaración.

Como con arreglo a todos los trámites legales había recaído acuerdo en el asunto, y está adquirido el proyecto por el Estado, se acordó en Consejo desestimar la instancia en cuanto a la protesta, y acceder a la aclaración pedida, ratificando que el proyecto será abonado el propietario en diez años, por décimas partes, en cada una de las anualidades.

Sobre la mesa tenía el ministro de Fomento el expediente relacionado con la reparación del puente de Gallur sobre el Ebro, en la carretera que establece la comunicación con la fértil y rica comarca de Cinco Villas.

Al expediente acompañaba el informe del Consejo de Estado, que ignoramos qué dirá; pero algo podríamos deducir de una frase del Sr. Ugarte.

Dijo el ministro de Fomento: «El Consejo de Estado no ha visto el puente como lo vemos nosotros.»

Subastas.

Se anuncian a subasta para el día 10 de junio las obras de mejora de la ría de Guadalete, en Cádiz, y para el día 1.º del mismo, las de la ría de Pontevedra.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se autoriza a D. Moisés Sánchez para que se posea en el Instituto de Salamanca del cargo de profesor de Latín de la de Canarias.

Escuelas Especiales.

Autorizando a D. Tomás Rodríguez, catedrático numerario de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago, para que se posea en su cargo en la de León.

Bellas Artes.

Se desestima la instancia de varios profesores de término de las Escuelas de Artes y Oficios de Madrid y Barcelona, que pedían se les reconociera toda su antigüedad de profesor numerario para el escalafón del profesorado de las dos referidas escuelas, en el caso que llegaran a obtener una cátedra en alguna de ellas, y se dispone que se publique con carácter definitivo en la «Gaceta de Madrid» el escalafón del profesorado de las Escuelas de Bellas Artes y Nacional de Pintura, Escultura y Grabado de esta corte.

Escuelas Normales.

Se nombra profesora especial interina de Caligrafía de la Normal de Maestras de Castellón a doña María Moragón.

—Idem auxiliares gratuitos de Fisiología e Higiene de las Normales de Cádiz a D. Jerónimo Ceballos; de la Sección de Letras de la de Maestros de Jaén a D. Diego Sánchez García; de Educación física, de la de Vitoria, a D. Nicolás Baraján.

PLEITOS Y CAUSAS

Sentencia interesante.

Lo es la que acaba de pronunciar la Sala segunda del Tribunal Supremo anulando otra de la Audiencia de Castellón, de acuerdo en un todo con las pretensiones que en el acto de la vista sustentara el ilustre letrado señor Gasset (D. Rafael).

Esa sentencia viene a interpretar en un nuevo aspecto el art. 385 del Código penal.

El alcalde de un pueblo dimitió su cargo y se excusó del concejal, encargándose interinamente de la Alcaldía el primer teniente alcalde.

El Ayuntamiento, entendiendo que procedía la aplicación del art. 52 de la ley Municipal, y teniendo en cuenta que todos los concejales habían sido elegidos por el art. 29, nombró para alcalde al concejal de más edad; pero al ser requerido, el interino se negó a

hacer entrega de su función, hasta que fué suspendido y procesado.

La Audiencia, considerándole autor de un delito de prolongación de funciones públicas, le condenó a la pena de seis años, ocho meses y un día de inhabilitación, interponiendo contra esta sentencia el Sr. Gasset el recurso que ha visto prosperar al amparo del artículo 385 del Código, que alegaba.

Son los dos considerandos más importantes de esta sentencia:

«Considerando que, admitida la dimisión del cargo de alcalde en 28 de febrero de 1911, y debiendo celebrarse las elecciones generales ordinarias en el mes de noviembre, es obvio que la vacante ocurrió fuera de los seis meses precedentes a dichas elecciones generales y debió cubrirse por elección en la forma referida y servirla interinamente el primer teniente alcalde, conforme al art. 119, sólo el tiempo necesario para que el Ayuntamiento eligiera al sucesor del dimisionario, pudiera ó no practicarse esa elección antes de entrar en el período de seis meses a que se ha aludido, ya que la ley, con toda claridad, ese plazo lo computa y refiere únicamente a la fecha de la vacante y no a la de su provisión.

Considerando que el delito de prolongación de funciones se comete cuando un funcionario público continúa ejerciendo su empleo, cargo ó comisión después que debiese cesar conforme a las leyes, reglamentos ó disposiciones especiales de su ramo respectivo, y como quiera que la vacante de alcalde de Puebla de Benifasar correspondía a los concejales de aquel Ayuntamiento, que habían de elegir sucesor al dimisionario; que la persona que interinamente desempeñaba la Alcaldía debía continuar hasta que, practicada la elección, estuviera designado alcalde en propiedad; que la elección no llegó a verificarse, y que el requerimiento al alcalde interino fué hecho era improcedente, porque se refería a una situación legal distinta de la existente, con una pretensión que no era adecuada en aquel caso, es manifiesto que A. G. continuó legítimamente como alcalde interino y debió continuar hasta que fuera reemplazada por el propietario, sin incurrir en la sanción que determina el art. 385 del Código penal, ya que no consta como probado ningún hecho de donde pueda deducirse que el voluntariamente, con intención dolosa ó torcido propósito de mantenerse en el cargo, eludiese la elección de nuevo alcalde, sin que por el Ayuntamiento ni por ninguno de los concejales se suscitase moción, requerimiento ó reclamación encaminada a promover aquella elección, única forma ó modo de que la interinidad pudiera cesar legalmente, por lo que la Audiencia sentenciadora, al no estimarlo así, ha incurrido en los errores de derecho que sirven de fundamento al recurso.»

Admisión.

El distinguido letrado Sr. Mendizábal de la Peña ha informado en un recurso, en trámite de admisión, sobre rescisión de un contrato de transacción.

ALVAR-ARRANZ

En el Príncipe Alfonso

Dió su anunciada conferencia ante la Unión de Damas españolas nuestro querido compañero en la Prensa D. Victor Espinós.

El auditorio estaba constituido principalmente por señoras y señoritas de distinción.

Durante tres cuartos de hora disertó con la brillantez y amenidad que le son propias contra el divorcio, considerándolo una afirmación de brutal egoísmo.

Cada llamador ingeniosa que brotaba de labios del orador provocaba una salva de aplausos.

La conferencia resultó eminentemente literaria y agrado mucho.

Admisión.

El distinguido letrado Sr. Mendizábal de la Peña ha informado en un recurso, en trámite de admisión, sobre rescisión de un contrato de transacción.

ALVAR-ARRANZ

En el Príncipe Alfonso

Dió su anunciada conferencia ante la Unión de Damas españolas nuestro querido compañero en la Prensa D. Victor Espinós.

El auditorio estaba constituido principalmente por señoras y señoritas de distinción.

Durante tres cuartos de hora disertó con la brillantez y amenidad que le son propias contra el divorcio, considerándolo una afirmación de brutal egoísmo.

Cada llamador ingeniosa que brotaba de labios del orador provocaba una salva de aplausos.

La conferencia resultó eminentemente literaria y agrado mucho.

Admisión.

El distinguido letrado Sr. Mendizábal de la Peña ha informado en un recurso, en trámite de admisión, sobre rescisión de un contrato de transacción.

ALVAR-ARRANZ

En el Príncipe Alfonso

Dió su anunciada conferencia ante la Unión de Damas españolas nuestro querido compañero en la Prensa D. Victor Espinós.

El auditorio estaba constituido principalmente por señoras y señoritas de distinción.

Durante tres cuartos de hora disertó con la brillantez y amenidad que le son propias contra el divorcio, considerándolo una afirmación de brutal egoísmo.

Cada llamador ingeniosa que brotaba de labios del orador provocaba una salva de aplausos.

La conferencia resultó eminentemente literaria y agrado mucho.

Admisión.

El distinguido letrado Sr. Mendizábal de la Peña ha informado en un recurso, en trámite de admisión, sobre rescisión de un contrato de transacción.

ALVAR-ARRANZ

En el Príncipe Alfonso

Dió su anunciada conferencia ante la Unión de Damas españolas nuestro querido compañero en la Prensa D. Victor Espinós.

El auditorio estaba constituido principalmente por señoras y señoritas de distinción.

Durante tres cuartos de hora disertó con la brillantez y amenidad que le son propias contra el divorcio, considerándolo una afirmación de brutal egoísmo.

Cada llamador ingeniosa que brotaba de labios del orador provocaba una salva de aplausos.

LA SUBIDA DEL PAN

El fraude escandaloso que los panaderos vienen cometiendo en la venta del pan es, de dudoso artículo alimenticio, la cual parece haberse realizado en esta forma salapacia para evitar la reproducción de los sucesos acaecidos en el verano pasado, siendo verdaderamente sorprendente la actitud de nuestros ediles en lo que respecta a la persecución de ese fraude.

Todavía más extraña es la dejación de la defensa de sus intereses hace el pueblo de Madrid; pues estando ordenado que el pan se pida y se expenda al peso, el sufrido vecindario de la villa y corte no hace uso de tal derecho, lo cual pondría en un brete a esos ediles que alardean de preocuparse de tan importante cuestión.

El repeso, por la inconstancia con que se verifica, es un verdadero mito, y lo es más, toda vez que, hasta la fecha, no sabemos de ningún panadero que haya sido enjuiciado y encarcelado por el delito de defraudación. Si al descubierto de éste siguiera la acción de los Tribunales de justicia, que aplicarían una penalidad proporcionada a la importancia del mismo, la cual no es poca, atendiendo a los perjuicios que por su causa sufre la clase menesterosa, es bien seguro que desaparecería semejante fraude.

Se ha estudiado prolijamente el aspecto económico de la industria del pan, y no ha faltado quien quisiera hacer creer al pueblo que dicha industria atraviesa una crisis extraordinaria, resultando hoy día un mal negocio; pero en frente de tal afirmación está el hecho evidente del considerable número de tahonas y expendidorías que hay en esta corte, lo que demuestra que no debe ser tan malo ese negocio, cuando tantos se dedican a él.

Una acción colectiva de la Prensa, poniendo en la picota a los panaderos defraudadores y a aquellos ediles que no pusieran todo el celo debido para acabar con tal defraudación, sería un medio más que suficiente para que el pueblo comiera el pan que paga. El sistema es bien sencillo: publicar en las secciones dedicadas a la enumeración de delitos comunes el nombre del panadero incurso en el delito mencionado y el domicilio de la tahona en la cual se comete. En cuanto a los ediles, hacer saber al pueblo el nombre de aquel que no realice el repeso diario.

Al vecindario hemos de recomendarle una vez más que deseché la denominación especial de las piezas de pan y pida éste al peso, fijándose bien en que las piezas enteras lleven legible el nombre de la fábrica, a fin de presentar la oportuna denuncia, la cual las autoridades, tanto gubernativas como judiciales, deben admitir y cursar, sin trabas ni molestias para el que las lleve a efecto.

Los obreros panaderos, por su parte, podrían contribuir en mucho a hacer desaparecer el mal que nos ocupa, pues nadie mejor que ellos puede obligar a los fabricantes a que procedan con rectitud en sus espulaciones.

J. GARCIA BERMEJO

UNIVERSIDAD DE VALLADOLID

CURSO DE TÉCNICA POLICIAL

La enseñanza de la técnica policial ó policía judicial científica se generaliza cada día más en las Facultades extranjeras, dedicada especialmente a los alumnos de la Facultad de Derecho, a los jueces y a los funcionarios de la Policía. En nuestras Universidades los catedráticos de Medicina legal se preocupan también de esta enseñanza. El catedrático señor Lecha-Marzo, que ya había explicado en 1913 en el Museo antropológico de Madrid, un curso libre de Medicina legal y técnica policial, por encargo del Instituto de Medicina legal de Madrid, termina estos días en la Facultad de Medicina de Valladolid un curso teórico-práctico de Policía técnica.

Publicamos el sumario de dicho curso, para demostrar el interés que para los funcionarios de la justicia tienen estos estudios.

Lección 1.ª—Estudios de los métodos de identificación. Tarjetas de identidad.

Lección 2.ª—Método del retrato hablado.

Lección 3.ª—Antropometría. Aparatos y mensuraciones. Inconvenientes del método.

Lección 4.ª—Método fotográfico. Fotografía en los lugares del crimen. Fotografía de los cadáveres.

Lección 5.ª—Valor del método dactiloscópico. Caracteres y tipos de dactilogramas. Fórmulas dactiloscópicas.

Lección 6.ª—Las huellas digitales en los lugares del crimen. Procedimientos para revelar las huellas invisibles. Fotografía. Demostración de la identidad de dos huellas.

Lección 7.ª—Huellas de pasos. Huellas de efracción. Manchas de diversas clases.

Lección 8.ª—Falsificaciones.

Lección 9.ª—El lugar del crimen. El método en estas investigaciones.

Lección 10.ª—La hora presente de la antropología criminal.

Al curso libre dado en la Facultad de Medicina de Valladolid por el doctor Lecha-Marzo han asistido los alumnos de Derecho penal, los funcionarios de la Policía, jefes y oficiales de la Guardia Civil, profesores, abogados, médicos, todo un público heterogéneo, que se interesa por estos nuevos estudios, que han cambiado tan radicalmente los antiguos métodos de investigación judicial.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de la Inocencia y Colegio de la... se celebraron ayer funerales costeados por...

Hoy se cumple el trigésimotercero aniversario de la muerte del ilustre cronista de...

A los setenta y cinco años de edad ha fallecido en Madrid D. Agustín de Soto y...

Anteayer entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Josefina Gallego Hervás...

Regio Consolato d'Italia in Madrid.— Desde el 1.º de mayo, las horas de oficina...

En el salón de conferencias del Senado acaba de instalarse un admirable busto en...

Mariano Benlliure, autor de la primorosa obra de arte, ha representado en el mármol...

El inspector provincial de Sanidad de Córdoba, D. Miguel Peña, que se halla...

El objeto ha adquirido ya un magnífico carácter de utilidad para los usos a que...

Sabemos que el gobernador civil de Córdoba, D. José Maestro, se ha interesado...

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas...

Doctores Cruz y Angulo. Juan Muñoz, de cuarenta y dos años...

Doctores Cruz y Angulo. Juan Muñoz, de cuarenta y dos años...

un transeunte llamado Martín Dusé, de diez y siete años, causándose heridas en la cabeza...

Herrando una caballería en la calle de la Sierpe, recibió una coz en la cabeza Juan Luis París, de veinticinco años...

Fuó curado de una herida de ocho centímetros de extensión, situada en la región parietal izquierda, y que fué calificada de grave...

Doctores Rico y Cubo. Trabajando en las obras del matadero el obrero Luis Pérez Ibáñez, se causó heridas de pronóstico reservado...

Angel Covarrubias, de diez y ocho años, se cayó del carro que guiaba, en la carretera de Andalucía, siendo atropellado por una de las mulas...

Vaya un huésped! A instancias del dueño del Hotel de Embajadores, la Policía ha detenido y entregado al Juzgado a un huésped...

Un enamorado, que había tenido ciertos disgustos con su novia, ha recurrido al vitriolo para vengarse de la conducta de la mujer amada...

Ayer mañana utilizó un frasco de aquel corrosivo para ponerle herida la cara, sin duda con el propósito de alterar la corrección de líneas de la muchacha...

También sufrió esta quemadura en las manos y los brazos, al tratar de taparse el rostro para librarse de la rociada...

La lesionada, que se llama Julia Lázaro Ochoa, no tiene más que diez y ocho años, y resultó con quemaduras de pronóstico reservado...

Fuó asistida en la Casa de Socorro de Palacio, por haberse desarrollado el suceso en la calle de Los Dos Amigos, donde viven ambos protagonistas...

No fué casual. Eusebio Alonso Hernández, con domicilio en la calle de Ayala, número 76, segundo, fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de una grave herida en la cabeza...

Manifestó que se la había ocasionado casualmente. Posteriormente se ha podido averiguar que se la había producido Joaquín Muñoz, de oficio zapatero...

Accidente de trabajo. Carlos Alamo, de diez y ocho años, soltero, se produjo una grave herida en la mano derecha trabajando en un taller mecánico establecido en la calle de Pozonazo, 39...

Conato de incendio. En la calle de San Marcos, núm. 4, domicilio de doña Matilde Barranco, se produjo un conato de incendio a consecuencia de la fusión de un tapón de la luz eléctrica...

Robo de ropa. Don José Romo, abogado, denunció que de la azotea de su domicilio, Núñez de Balboa, número 36, le habían sustraído ropas por valor de 300 pesetas...

Del mercado de ganados. Pedro Carballo, que se dedica a la venta en ambulancia, entregó un borrico con una caja de dulces, para que vendiera por los pueblos, a su dependiente Andrés Santos...

Robo de plomo. En una obra de la calle de Almagro, esquina a Caracas, sustrajeron anoche cañerías de plomo por valor de 500 pesetas...

Un ladrillazo. Al obrero Apolinar Lamas le cayó sobre la cabeza un ladrillo en una obra de la Red de San Luis...

En la Casa de Socorro del Centro fué curado de una herida de pronóstico reservado.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario. PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que el jefe del Gabinete militar del ministerio de la Guerra forme parte...

GUERRA.—Real decreto creando en este ministerio un Gabinete militar, que funcionará bajo la inmediata y directa dependencia del ministro...

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la ciudad de Miranda de Ebro (Burgos)...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aplazando hasta el día 8 de mayo próximo la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual...

—Otra disponiendo que los artistas con derecho a voto para las medallas de honor de la Exposición Nacional de Bellas Artes residentes fuera de Madrid y que deseen ejercer ese derecho lo comuniquen al secretario del Comité ejecutivo de referida Exposición antes del día 8 de mayo próximo...

BIBLIOGRAFIA

Más que hembras, por Eduardo Andicoberry. Una de las condiciones que más caracterizan la labor literaria de Eduardo Andicoberry es la perspicacia con que sabe penetrar en el alma femenina para mostrarnos sus complejos misterios, tan sencillos...

El proscrito, novela, por D. Carlos Caballero. Una novela histórica, de interés sentimental y arqueológico, al par que de un gran valor estético, eso es El proscrito. El héroe de la narración es el gran Abderrahmán, que hizo de Córdoba el centro de las artes, de las ciencias y de las armas...

El autor ha acertado plenamente en la parte sentimental de la obra; no tan plenamente en la parte histórica y de reconstrucción de ambiente, en la que no se nos muestra muy profundo conocedor del alma oriental...

Los referimos a las frases arábigas intercaladas en algunos diálogos, y que se diría fueran tomadas de un manual de conversación y torpemente transcritas por un desconocedor de la fonética semítica.—C. A.

CENTROS Y SOCIEDADES

Instituto Español Criminológico.—Ha terminado la brillante actuación universitaria de esta Asociación científica, con el resumen de su presidente, Sr. Carpena, y el discurso del Sr. Conde y Luque, como rector de la Universidad Central...

En breve se publicarán todos los trabajos, que han sido anotados taquígraficamente, y entonces nos ocuparemos con la detención que merece tan importante como extraordinaria labor...

Relacionada con la criminología de otros países, el Sr. Carpena dará su última conferencia de este año en el Ateneo de Madrid el día 3 de mayo próximo, desarrollando el tema siguiente: «Impresiones científicas de un viaje a la América del Sur»...

La Unión Médicofarmacéutica de Madrid para la asistencia pública celebrará junta general en el Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, el día 10 de mayo, a las diez de la noche, para discusión y aprobación del reglamento modificado...

Desde el día de hoy hasta el de la junta estará dicho reglamento a disposición del Cuerpo facultativo, para su estudio, en el Colegio de Médicos y en el de Farmacéuticos, Santa Clara, núm. 2...

Centro Asturiano.—Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Junta directiva de celebrar mensualmente una reunión familiar en obsequio de los socios y sus familias, la correspondiente al próximo mes de mayo tendrá lugar el domingo 2 del mismo, a las diez de la noche...

El sábado próximo, 1.º de mayo, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina a las seis y media de la tarde en punto, y continuará el debate sobre el «Tratamiento del cáncer uterino por los procedimientos radioactivos y el mes torio»...

Hoy viernes, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Centro Iberoamericano de Cultura popular femenina (San Bernardo, 83), el médico militar doctor D. Julio Camino, sobre el tema «El hipnotismo ante la sociedad y ante la Medicina», con presentación de casos prácticos...

Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica en el local del Colegio de Médicos, exponiendo comunicaciones los doctores Botella (E.), Casadesú (F.), Vicente (S.), Seco (J.) y Santaló...

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, el Sr. D. Marchino Domingo dará una conferencia, correspondiente al curso de Cultura y propaganda pedagógicas...

A las siete continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. José Calvo Sotelo (secretario de la Sección de Ciencias Morales y Políticas), sobre «Socialismo, sindicalismo y catolicismo social»...

Tienen pedida la palabra los Sres. Xirau, Lequerica, Pérez Serrano, Jara y otros. Para rectificar, los Sres. González Blanco, Calomarde, Ots, Galarza, Daza y Pérez-Díaz...

Asociación de Actores.—Pasado mañana domingo, a las siete en punto de la tarde, y bajo la presidencia del ilustre académico y catedrático señor conde del Cedillo, tendrá lugar la inauguración del curso de conferencias cervantinas, organizado por la Dirección de estudios de esta Asociación...

La conferencia del domingo estará a cargo del distinguido profesor y literato D. Luis Linares Becerra, quien disertará acerca de «La primera salida de Don Quijote»...

La entrada es pública. —Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las diez de la noche, en sesión pública, continuará la discusión de la Memoria del Sr. Bofarull y Román (D. Manuel) acerca del tema «La reforma de la Administración local y las Mancomunidades provinciales»...

Muchos confían en que el Gobierno accederá a conceder autorización para la celebración del Congreso. Hoy llegaron el delegado francés y seis de Portugal, cinco delegados y una delegada...

El total de los que han llegado es 32, de diversos puntos, y mañana llegarán otros seis de Lisboa, entre ellos Pinto Quartín, conocido agitador revolucionario...

Se proponen los congresistas dar el sábado un mitin monstruo de propaganda y organizar otro en la Coruña para el domingo. Los congresistas extranjeros fletarán un vapor, que les conducirá a la Coruña desde Ferrrol, y les acompañarán muchos obreros...

Una conferencia. MALAGA. (Jueves, noche.) En la Sociedad de Ciencias, ante numeroso y selecto concurso, ha dado una conferencia el abogado y literato D. Ricardo López Barroso, que ha versado sobre el «Desarrollo del Derecho penal en España»...

Desarrolló el tema con acierto, resultando la conferencia, muy interesante. Fué ovacionado. Restos romanos. El presidente de la Academia de Bellas Artes, señor marqués de Loring, acompañado del de la Junta de monumentos, ha visitado al alcalde, conviniendo en que se depositen en la Academia los restos romanos encontrados en la Alcazaba...

FALLECIMIENTO. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha fallecido la marquesa de Villadarias, emparentada con la esposa del Infante D. Fernando.

Ultima hora

El proyectado Congreso pacifista. FERROL. (Jueves, noche.) Gran número de congresistas, acompañados de los sindicalistas ferrolanos, recorren la población en actitud pacífica...

Muchos confían en que el Gobierno accederá a conceder autorización para la celebración del Congreso. Hoy llegaron el delegado francés y seis de Portugal, cinco delegados y una delegada...

El total de los que han llegado es 32, de diversos puntos, y mañana llegarán otros seis de Lisboa, entre ellos Pinto Quartín, conocido agitador revolucionario...

Se proponen los congresistas dar el sábado un mitin monstruo de propaganda y organizar otro en la Coruña para el domingo. Los congresistas extranjeros fletarán un vapor, que les conducirá a la Coruña desde Ferrrol, y les acompañarán muchos obreros...

Una conferencia. MALAGA. (Jueves, noche.) En la Sociedad de Ciencias, ante numeroso y selecto concurso, ha dado una conferencia el abogado y literato D. Ricardo López Barroso, que ha versado sobre el «Desarrollo del Derecho penal en España»...

Desarrolló el tema con acierto, resultando la conferencia, muy interesante. Fué ovacionado. Restos romanos. El presidente de la Academia de Bellas Artes, señor marqués de Loring, acompañado del de la Junta de monumentos, ha visitado al alcalde, conviniendo en que se depositen en la Academia los restos romanos encontrados en la Alcazaba...

FALLECIMIENTO. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha fallecido la marquesa de Villadarias, emparentada con la esposa del Infante D. Fernando.

CULTOS PARA EL DIA 30. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paradas, 39), y habrá fiesta a Santa Catalina, y termina la novena, a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis y cuarto, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Vicente Votasco, novena, procesión y procesion de reserva...

La misa y oficio son de Santa Catalina de Sena, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando o de las Tribulaciones en las Carboneras...

Esperanza.—Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. PRINCESA.—10 (función popular), Camino de Levante y Salome.

ESPAÑOL.—(Compañía Caranba).—0.45 (cuarta función de moda). Amor del Zingaro (Amor gitano).

ZARZUELA.—10.15 Mirentxu (estreno) y Sábado sin sol. APOLO.—(Beneficio de Rosario Leónis).—7 (sencillo), La pandereta.—10.30 (doble), Milagritos (estreno), las carceleras de Las hijas del Zebedo y la canción de la Ditera de Sangre roja (las cuales serán cantadas por la beneficiada), La Formarina en su repertorio y La boda de Cayetana o una tarde en Anoulet.

LARA.—(Beneficio de Catalina Barceña).—3 (función completa), Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastor Imperio.—9.15 (función completa), La losa de los sueños (repres) (dos actos) y Los pastores (repres) (dos actos).

CIRCO DE PARIS.—A las 9.30 de la noche.—Función cómica.—Éxitos sin precedentes. Alle, Hlona y su familia amaestrada, el domador March con sus leones, en su sensacional mimodrama Revanche de Eaves, y toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—9.30, La espuma del Champagne.—10.30, Clavilo y La garta.

COMICO.—7 (sencillo), Arriba, caballo Moro e Isidoro a las cuarenta y nueve provincias.—10.30 (doble), La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—7 (sección vermouth), Mi querido Pepe (dos actos).—10.30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.30, El sañero (estreno) y Habla más de jochuras (estreno).—6.30, O locura o sanidad (especial).—9.30, De corazón a corazón.—10.30, El gran lacano (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El barrio Latino.—7.15, El genio de Velazquez.—9.15, El siglo de oro.—10.15, Los zapatos de charol.—11.45, El suñero del Campillo.

MARTIN.—7.30, El haren.—10.15, La parte del león (estreno).—11.30, El haren.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sesión de 5 a 1.—Éxitos inmensos y sensacionalísimos: La carrera infernal de la gran ruada (10.000 pesetas ha costado su exclusividad), La esmeralda sangrienta (marca China, exclusiva) (ambas proyectadas ante SS. MM.), La secuestrada y Amor de bandido (nueva y decima de la serie La dama del misterio) (exclusiva) y otras.

El domingo, grandioso estreno: El tesoro de la catedral (extraordinarias aventuras policíacas) (exclusiva).—Palcos. 4 pesetas.—Butaca, 0.50.—General, 0.30.

THAXTON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estrenos: El conde y La miseria.—Butaca, 0.40. SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Estrenos: Amor y gratitud y La máscara.—Éxitos sin precedentes: El enigma de la Riviera y Lu Max, aporifó.

SALON ROYALTY.—Por la tarde, función extraordinaria a beneficio de las escuelas católicas de la Inmaculada Concepción.—Asistirán SS. MM. y AA. RR.—Para invitaciones dirijanse a la Excm. Sra. Duquesa de Santa Mauro, Zurbano, 31.

Por la noche, a las 9.30, colosal función, proyectándose la película en cuatro partes de gran éxito El enigma de la Riviera y seis estrenos más.—Precios los de costumbre.

BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Éxito del Trio Sevilla y despedida de los majaristas Miss May and Edna.

AVISOS UTILES

Enfermos del estómago pensad en las Píldoras Pink

Vosotros todos los que tenéis motivos para quejaros del estómago, y que, por consiguiente, no podéis disfrutar del placer de la mesa, único que nos queda cuando ya los demás han desaparecido, pensad en las Píldoras Pink y en las numerosas curaciones por ellas efectuadas. No os obstinéis en seguir perteneciendo al número de los que sufren sin necesidad. Experimentad las Píldoras Pink y al igual de la persona cuyo es el testimonio siguiente, recobraréis la buena salud, posible únicamente cuando se dijere como es debido.



D. Felipe Bravo Marmol, habitante en Castro del Río (Córdoba), Baños, núm. 18, padecía mucho del estómago. Desde que tomó las Píldoras Pink ha vuelto a digerir muy bien así lo dice en esta carta:

«A consecuencia de unas calenturas gástricas me quedé muy debilitado y muy mal del estómago. Casi no podía comer, pues no digería nada: sufría mucho y me sentía excesivamente debilitado. A las Píldoras Pink debo mi restablecimiento: me han vuelto a dar fuerzas, de manera que ahora como con apetito y digiero perfectamente. Tenga usted la seguridad de que estoy muy agradecido a estas píldoras.»

Las Píldoras Pink curan los estómagos en mal estado porque les dan fuerza para que funcionen normalmente. El estómago no funciona normalmente cuando la sangre es pobre y los tejidos no reciben de la sangre toda la vitalidad necesaria.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales. Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales. Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente soberano en los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza. Calle Richelieu, 102. Paris. — Todas Farmacias.

TERMINADAS las obras de la gran exposición de muebles en la planta baja de la PLAZA DE CEBALLOS, 1, pueden pasar a visitarla y ver los nuevos modelos en alcobas, comedores, despachos y salas, con precios de fabricación. A. VALLEJO.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factos: 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID * ALCALA, 47

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid

Los días 15, 16 y 17 del próximo mayo recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS: Treinta años de lucha con la rutina de los más y la mala fe de los pocos, ha tenido el glorioso fin de contar innumerable número de admiradores ilustres y el reconocimiento, por amigos y enemigos, de la perfectibilidad de admirables métodos y el reconocimiento, por amigos y enemigos, de la perfectibilidad de admirables métodos...

XXXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Ramón Mesonero Romanos CRONISTA DE MADRID ACADÉMICO DE LA ESPAÑOLA, GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC. FALLECIO EL DÍA 30 DE ABRIL DE 1882 R. I. P.

EL EXCMO. SEÑOR D. Salvador Viniegra y Lasso de la Vega CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON EL COLLAR DE SANTIAGO DE COMPOSTELA, PLACA DEL MÉRITO MILITAR, CORONA DE ITALIA, OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR, CABALLERO DE ALFONSO XII Y COMENDADOR DE SAN MIGUEL DE BAYERA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL 28 DE ABRIL DE 1915

PASTILLAS MORELLO Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. su uso puede ser ilimitado.

JONASIL Del sabio DR. JONAS Pechos Preciosos CUTIS DIVINO Busenfix JONASIL Loción JONASIL

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

FIMOL BUSTO Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios.

POZOS ARTESIANOS Catálogos ilustrados, gratis. - IGNACIO EUIZ - Plaza Murciana, 3, Valencia. MONTE abundantisimo en casa mayor, arriendo muy barato. - Santiago, 1, 2.º De cuatro a ocho.

DINERO Compraventa de fincas. Préstamos. Hipotecas. - LA SOLUCIÓN, Toledo, 42, ent.ª izquierda. De 11 a 1 y de 5 a 8.

SUBASTA VOLUNTARIA Como única gestión practicada, se anuncia la venta de la casa procedente de testamentaria, sita en esta corte, calle del Espíritu Santo, número 85 duplicado, que se celebrará el 12 de mayo próximo, a las cuatro de la tarde, ante D. José María de la Torre e Izquierdo, en su Notaría. Barquillo, 3, están de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones los días no feriados, de 9 a 12 y de 14 a 17.

EMPLEO Seguro, ofrezco; garantias, pesetas 5.000 poco trabajo. Jacometrezo, 43. Teléfono 301.

SOLARES, GANGA: Porlier, 160; Alcalá, 1, 10; P. Vergara Hermosilla, 425; C. Aranda, Velázquez, Ayala, Lista, Serrano, Magdalena, 13.

DISPEPSIA, GASTRALGIA con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAFE Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo, P. Razo, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López. - 4, Zaragoza, 4.

SOMBREROS La Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid, ha recibido los últimos modelos en novedades de sombreros de paja fina, para caballeros, a 5,95 y 7,95. Para los niños, muy preciosos, desde 3,45 en adelante.

ANUNCIOS SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517. MADRID

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

AGENCIA DE PUBLICIDAD COLOMINA LA MAS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA Para Anuncios, Reclamaciones, Esquelas y Aniversarios.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 808. En la estación del Norte: Teléfono 801.

SEÑORA DE COMPAÑIA Se ofrece para acompañar señoras, señoritas ó niños. Fuencarral, 24, 3.º M. de Molina.

Pérdida: Perra de casa, ovejuna negra, ojos azules, pecho blanco, atiendo por Pita. Gratificaré: Fuencarral, 93.

ACADEMIA telegrafos, correct, radio-telegrafia, preparación sencilla, muy próxima convocatoria. Profesorado del Cuerpo. TUDESCO, 24.

SOLICITAMOS SEÑORAS Y CABALLEROS, en cada población española para la elaboración y representación de nuestros artículos de inventos modernos, nunca vistos en Europa. - Sueldo 500 de 150 pesetas mensuales, con contrato legal, si así lo desean. Necesitamos dos viajeros. - Escribid: Sociedad Francesa Italiana Porto (Portugal).

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.582

INVENTO ALEMAN REUMATICOS! Ni los baños de más fama, yoduros, salicilato, piperacina, litina, ni tanto específico influyen curaron vuestras dolencias. Hoy tenéis EL REMEDIO UNICO-gracias al profesor alemán J. Weiss-que no sólo alivia NEFRITICOS y CALCULOS.

ANTI-ÚRICO WEISS Inofensivo, eficaz y radical tratamiento. Caja con 24 sellos, 5 pesetas. Gayoso, Arenal, 2. Centros específicos y farmacias. - Representante general para España: Dr. Cuadra, Ocaña (Toledo), quien envía, sin aumento de precio, desde dos cajas remitiéndole su importe por giro postal.

HIPOTECAS sobre fincas desde 100.000 pesetas. Se colocan capitales con buen interés en negocios seguros. - Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 11.

FANALES Para Imágenes y otros objetos BOLSA 10 TORIBIO SAINZ. Lunas y vidrios planos.

200.000 PESETAS Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interés a usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

VINOS TINTOS MARCA CONCEDIDA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 4 y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 14. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 694. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 30 y 32, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.